
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภณัฑ์
จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผู ้บริโภคในจังหวดั

เชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภณัฑ์จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ ในดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ดา้นสถานท่ี 
และดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลปัญหาและขอ้เสนอแนะของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือ
ผลิตภณัฑจ์ากร้านขนมบา้นอาจารย ์

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ในการ
ซ้ือผลิตภณัฑ์จากร้านขนมบา้นอาจารย ์จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ลกัษณะการอยูอ่าศยั สาขา 
และวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ 

ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลทัว่ไปและปัญหาของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการ
อยูอ่าศยั 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 164 41.00 

หญิง 236 59.00 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 59.00 และเป็น

เพศชาย ร้อยละ 41.00 
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ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 21 ปี 19 4.75 

21 – 30 ปี 159 39.75 

31 – 40 ปี 114 28.50 

41 – 50 ปี 79 19.75 

50 ปีข้ึนไป 29 7.25 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 21 – 30 ปี ร้อยละ 39.75

รองลงมาคือ อาย ุ31 – 40 ปี ร้อยละ 28.50 และอาย ุ41 – 50 ปี ร้อยละ 19.75 
 

ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 149 37.25 

สมรส 241 60.25 

อ่ืนๆ 10 2.50 

รวม 400 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ หมา้ย (6 ราย), ไม่ระบุ (4 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 60.25
รองลงมาคือ สถานภาพโสด ร้อยละ 37.25 และสถานภาพอ่ืนๆ ร้อยละ 2.50 
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ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

การศึกษาสูงสุด  จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 21 5.25 
มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 57 14.25 
ปวส.หรืออนุปริญญา 50 12.50 
ปริญญาตรี 247 61.75 
สูงกวา่ระดบัปริญญาตรี 25 6.25 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี 

ร้อยละ 61.75 รองลงมาคือ มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. ร้อยละ 14.25 และปวส.หรือ
อนุปริญญา ร้อยละ 12.50 
 
ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ  จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 41 10.25 
ขา้ราชการ 37 9.25 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 53 13.25 
พนกังานบริษทัเอกชน 135 33.75 
ธุรกิจส่วนตวั 104 26.00 
พอ่บา้น/แม่บา้น 15 3.75 
อ่ืนๆ 15 3.75 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เกษียณอาย ุ(10 ราย), ไม่ระบุ (5 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพเป็นพนกังานบริษทัเอกชน 

ร้อยละ 33.75 รองลงมาคือ ธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 26.00 และเป็นพนกังานรัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 13.25 
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ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 5,000 บาท 8 2.00 

5,000 – 10,000 บาท 22 5.50 

10,001 – 15,000 บาท 71 17.75 

15,001 – 20,000 บาท 99 24.75 

20,001 – 25,000 บาท 85 21.25 

25,000 บาทข้ึนไป 115 28.75 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 25,000 

บาทข้ึนไป ร้อยละ 28.75 รองลงมาคือ 15,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 24.75 และ 20,001 – 25,000 
บาท ร้อยละ 21.25 
 
ตารางที ่4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั 

 

ลกัษณะการอยู่อาศัย จ านวน ร้อยละ 

คนในทอ้งถ่ิน 252 63.00 

นกัท่องเท่ียว 116 29.00 

อ่ืนๆ 32 8.00 

รวม 400 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มาอยู่อาศยัเฉพาะวนัเสาร์หรืออาทิตย ์ (15 ราย), มาอยู่อาศยัชัว่คราว (10 
ราย), ไม่ระบุ (7 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ ลกัษณะการอยูอ่าศยัของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ เป็นคน

ในทอ้งถ่ิน ร้อยละ 63.00 รองลงมาคือ นกัท่องเท่ียว ร้อยละ 29.00 และอ่ืนๆ ร้อยละ 8.00 
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ตารางที ่4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 

จงัหวดัเชียงใหม่ 252 63.00 

จงัหวดั อ่ืนๆ 148 37.00 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ ภูมิล าเนาของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ จงัหวดัเชียงใหม่
ร้อยละ 63.00 และ จงัหวดั อ่ืนๆ ร้อยละ 37.00 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการซ้ือสินคา้
จากร้านขนมบา้นอาจารย ์
 

ความถี่ในการซ้ือ จ านวน ร้อยละ 

ทุกอาทิตย ์ 164 41.00 

เดือนละ 2- 3 คร้ัง 156 39.00 

เดือนละ 1 คร้ัง 34 8.50 

นานๆคร้ัง (2- 3 เดือน / คร้ัง) 16 4.00 

เม่ือตอ้งการซ้ือของฝาก 30 7.50 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ความถ่ีในการซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ซ้ือทุกอาทิตย ์ร้อยละ 41.00 รองลงมาคือ เดือนละ 2- 3 คร้ัง ร้อยละ 
39.00 และ เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 8.50 
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ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีมาซ้ือสินคา้
จากร้านขนมบา้นอาจารย ์บ่อยท่ีสุด 
 

ช่วงเวลาในการซ้ือ จ านวน ร้อยละ 

ช่วงเวลา 10.00 -  12.00 น. 49 12.25 

ช่วงเวลา 12.01 - 15.00 น. 91 22.75 

ช่วงเวลา 15.01 – 18.00 น. 117 29.25 

ช่วงเวลา 18.01 – 20.00 น. 143 35.75 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ช่วงเวลาท่ีมาซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์ ของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ช่วงเวลา 18.01 – 20.00 น. ร้อยละ 35.75 รองลงมาคือช่วงเวลา 15.01 – 
18.00 น. ร้อยละ 29.25 และ ช่วงเวลา 12.01 - 15.00 น. ร้อยละ 22.75 

 
ตารางที ่4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวนัท่ีเขา้มาซ้ือสินคา้จาก
ร้านขนมบา้นอาจารย ์บ่อยท่ีสุด 
 

วนัทีเ่ข้ามาซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์  จ านวน ร้อยละ 

วนัธรรมดา (จนัทร์ - ศุกร์) 256 64.00 

วนัเสาร์ - อาทิตย ์ 123 30.75 

เฉพาะวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์ 21 5.25 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบว่า วนัท่ีเข้ามาซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์ ของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ  วนัธรรมดา (จนัทร์ - ศุกร์) ร้อยละ 64.00 รองลงมาคือ วนัเสาร์ – 
อาทิตย ์ร้อยละ 30.75 และเฉพาะวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์ร้อยละ 5.25 
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ตารางที ่4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาขาของร้านขนมบา้น
อาจารย ์ท่ีใชบ้ริการ บ่อยท่ีสุด 

 

สาขาของร้านขนมบ้านอาจารย์  จ านวน ร้อยละ 

สาขาราชภฏั 54 13.50 

สาขาโรบินสัน 31 7.75 

สาขาเซ็นทรัล กาดสวนแกว้ 30 7.50 

สาขาบิ้กซี 20 5.00 

สาขาสนามบิน 62 15.50 

สาขาบา้นตุก๊ตา 203 50.75 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบว่า สาขาของร้านขนมบา้นอาจารยท่ี์ผูต้อบแบบสอบถามใช้บริการ 

บ่อยท่ีสุด คือ สาขาบา้นตุ๊กตา ร้อยละ 50.75 รองลงมาคือ สาขาสนามบิน ร้อยละ 15.50 และ สาขา
ราชภฏั ร้อยละ 13.50 

 
ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามยอดซ้ือสินคา้จากร้าน
ขนมบา้นอาจารย ์ในแต่ละคร้ัง 
 

ยอดซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 100 บาท 72 18.00 
100 – 500 บาท 171 42.75 
501 – 1000 บาท 115 28.75 
มากกวา่ 1000 บาทข้ึนไป 42 10.50 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ ยอดซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ ในแต่ละคร้ังของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 100 – 500 บาท ร้อยละ 42.75 รองลงมาคือ 501 – 1000 บาท ร้อยละ 
28.75 และ ไม่เกิน 100 บาท ร้อยละ 18.00 
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ตารางที ่4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของผลิตภณัฑ์ท่ี
ซ้ือจากร้านขนมบา้นอาจารย ์
 

ประเภทของผลติภัณฑ์ทีซ้ื่อจากร้านขนมบ้านอาจารย์ จ านวน ร้อยละ 
ขนมเป๊ียะไส้ต่างๆ 312 78.00 
ขนมไทยโบราณ 121 30.25 
ขนมเบเกอร่ีชนิดต่างๆ 168 42.00 
เคร่ืองด่ืมสมุนไพร 82 20.50 
อ่ืนๆ 27 6.75 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

    อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ของตกแต่งบา้นทัว่ไป เช่น สินคา้เซรามิกต่างๆ ดอกไมป้ลอม กล่องไม ้ เป็น
ตน้ (10 ราย) กระเป๋าผา้ (5 ราย) ซ้ือกาแฟสด (3 ราย) ไอศกรีม (2 ราย), ไม่ระบุ (7 ราย) 

 

 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ ประเภทของผลิตภณัฑ์ท่ีซ้ือจากร้านขนมบา้นอาจารย ์ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ขนมเป๊ียะไส้ต่างๆ ร้อยละ 78.00 รองลงมาคือ ขนมเบเกอร่ีชนิดต่างๆ
ร้อยละ 42.00 และขนมไทยโบราณ ร้อยละ 30.25 
 

ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ของร้านขนมบา้นอาจารย ์มากท่ีสุด 
 

บุคคลทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซ้ือสินค้า  จ านวน ร้อยละ 
เพื่อน/ผูร่้วมงาน 17 4.25 
บุคคลในครอบครัว 40 10.00 
แฟน 92 23.00 
ตวัท่านเอง 239 59.75 
อ่ืนๆ 12 3.00 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ญาติในต่างจงัหวดั (8 ราย), ไม่ระบุ (4 ราย) 

 

จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ บุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ของร้านขนมบา้นอาจารย ์
ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตวัท่านเอง ร้อยละ 59.75 รองลงมาคือ แฟน ร้อยละ 23.00
และ บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 10.00 
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ตารางที ่4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลของร้าน 
 

แหล่งข้อมูล จ านวน ร้อยละ 
รู้จกัดว้ยตวัเอง / เจอหนา้ร้านเอง 300 75.00 
ครอบครัวหรือญาติแนะน า 212 53.00 
เพื่อนหรือคนรู้จกัแนะน า 162 40.50 
จากส่ือโฆษณาต่างๆ 67 16.75 
ร้านจ าหน่ายขนมอ่ืนๆ แนะน า 42 10.50 
อ่ืนๆ 26 6.50 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เจา้ของร้านแนะน า (10 ราย), Facebook/Website (8 ราย) และ 
ไม่ระบุ (8 ราย) 

 

จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ วิธีการรับรู้ขอ้มูลร้านขนมบา้นอาจารย ์ของผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่ คือ รู้จกัดว้ยตวัเอง / เจอหน้าร้านเอง ร้อยละ 75.00 รองลงมาคือ ครอบครัวหรือญาติ
แนะน า ร้อยละ 53.00 และ เพื่อนหรือคนรู้จกัแนะน า ร้อยละ 40.50 

 

ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคข์องการ
ซ้ือสินคา้ ท่ีร้านขนมบา้นอาจารย ์
 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  จ านวน ร้อยละ 
เพื่อรับประทานเอง 236 59.00 
เพื่อเป็นของฝาก 126 31.50 
เพื่อเป็นของท าบุญ 25 6.25 
อ่ืนๆ 13 3.25 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ซ้ือใหลู้กหรือคนในครอบครัว (10 ราย), ไม่ระบุ (3 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ วตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ ท่ีร้านขนมบา้นอาจารยข์องผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ซ้ือเพื่อรับประทานเอง ร้อยละ 59.00 รองลงมาคือ ซ้ือเพื่อเป็นของฝาก
ร้อยละ 31.50 และ ซ้ือเพื่อเป็นของท าบุญ ร้อยละ 6.25 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลในการเลือกซ้ือ
สินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์
 

เหตุผลในการเลอืกซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์ จ านวน ร้อยละ 

สินคา้มีรสชาติอร่อย 318 79.50 

สินคา้มีความหลากหลาย 104 26.00 

ความสวยงามของสินคา้ 33 8.25 

บรรจุภณัฑส์วยงาม 173 43.25 

ยีห่อ้ของสินคา้ 153 38.25 

คุณภาพของสินคา้ 264 66.00 

ราคาของสินคา้ถูกกวา่ท่ีอ่ืน 43 10.75 

สถานท่ีหาง่าย 76 19.00 

สถานท่ีจอดรถสะดวก 36 9.00 

สินคา้มีเอกลกัษณ์ 78 19.50 

ซ้ือเป็นของฝาก มีเอกลกัษณ์ของจงัหวดัเชียงใหม่ 128 32.00 

รายการส่งเสริมการขายน่าสนใจ 19 4.75 

รู้จกัเจา้ของร้าน/พนกังาน 22 5.50 

การตกแต่งร้านสวยงาม มีเอกลกัษณ์ 121 30.25 

อ่ืนๆ 15 3.75 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ เหตุผลในการเลือกซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ สินคา้มีรสชาติอร่อย ร้อยละ 79.50 รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา้ ร้อย
ละ 66.00 และ บรรจุภณัฑส์วยงาม ร้อยละ 43.25 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือสินคา้
ในอนาคต จากร้านขนมบา้นอาจารย ์

 
ในอนาคตจะกลบัมาซ้ืออกี หรือไม่ จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือ 394 98.50 
ไม่ซ้ือ 6 1.50 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะกลบัมาซ้ืออีกในอนาคต ร้อยละ 

98.50 
 

ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการแนะน าให้ เพื่อน/
คนรู้จกัมาซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์

 
การแนะน าให้ เพือ่น/คนรู้จักมาซ้ือสินค้า จ านวน ร้อยละ 

แนะน า 396 99.00 

ไม่แนะน า 4 1.00 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะแนะน าให้ เพื่อน/คนรู้จกัมาซ้ือ

สินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ร้อยละ 99.00 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้บริโภคในจังหวัดเชียงใหม่ในการซ้ือ
ผลติภัณฑ์จากร้านขนมบ้านอาจารย์ ในด้านผลิตภัณฑ์ ด้านราคา ด้านสถานที่ และด้านการส่งเสริม
การตลาด 
 

ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

1.1 มีสินคา้ใหเ้ลือก
หลายชนิด 

74 227 59 40 0 3.84 
5 

(18.50) (56.75) (14.75) (10.00) (0.00) (มาก) 

1.2 มีสินคา้ใหเ้ลือก
หลายขนาด 

74 186 50 43 47 3.49 
11 

(18.50) (46.50) (12.50) (10.75) (11.75) (ปานกลาง) 

1.3 มีรสชาติของ
ผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูก
ปาก 

294 62 30 14 0 4.59 
1 

(73.50) (15.50) (7.50) (3.50) (0.00) (มากท่ีสุด) 

1.4 สินคา้มีคุณภาพ น่า
รับประทาน 

285 68 33 6 8 4.54 
3 

(71.25) (17.00) (8.25) (1.50) (2.00) (มากท่ีสุด) 

1.5 ความสดใหม่ ของ
สินคา้ 

287 74 19 11 9 4.55 
2 

(71.75) (18.50) (4.75) (2.75) (2.25) (มากท่ีสุด) 

1.6 ตรายีห่อ้เป็นท่ีรู้จกั 77 184 59 33 47 3.53 
9 

(19.25) (46.00) (14.75) (8.25) (11.75) (มาก) 

1.7 อายกุารเก็บรักษา
ของสินคา้ 

36 64 238 43 19 3.14 
12 

(9.00) (16.00) (59.50) (10.75) (4.75) (ปานกลาง) 

1.8 สะอาด ถูก
สุขลกัษณะ 

139 228 33 0 0 4.27 
4 

(34.75) (57.00) (8.25) (0.00) (0.00) (มาก) 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์(ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

1.9 ความสวยงามของ
บรรจุภณัฑ ์

82 192 56 35 35 3.63 
7 

(20.50) (48.00) (14.00) (8.75) (8.75) (มาก) 

1.10 บรรจุภณัฑ์
เหมาะสมกบัตวั
สินคา้ 

85 161 67 48 39 3.51 
10 

(21.25) (40.25) (16.75) (12.00) (9.75) (มาก) 

1.11 ความแขง็แรงของ
บรรจุภณัฑ ์

49 55 192 65 39 3.03 
13 

(12.25) (13.75) (48.00) (16.25) (9.75) (ปานกลาง) 

1.12 มีการแสดง
เคร่ืองหมายองคก์ร
อาหารและยาอยา่ง
ชดัเจน 

30 38 193 101 38 2.80 

14 
(7.50) (9.50) (48.25) (25.25) (9.50) (ปานกลาง) 

1.13 มีการพฒันา
ผลิตภณัฑใ์หม่อยู่
เสมอ 

78 188 66 41 27 3.62 
8 

(19.50) (47.00) (16.50) (10.25) (6.75) (มาก) 

1.14 ช่ือเสียงของร้านเป็น
ท่ีรู้จกั 

74 211 56 44 15 3.71 
6 

(18.50) (52.75) (14.00) (11.00) (3.75) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.73 

  
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลอยูใ่นระดบั มาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ มีรสชาติของผลิตภณัฑ์อร่อย 
ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.59) ความสดใหม่ ของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.55) และสินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.54) ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ สะอาด ถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 
4.27) มีสินคา้ให้เลือกหลายชนิด (ค่าเฉล่ีย 3.84) ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.71) ความ
สวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.63) มีการพฒันาผลิตภณัฑใ์หม่อยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตรายี่ห้อ
เป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.53) และบรรจุภณัฑเ์หมาะสมกบัตวัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีสินคา้ให้เลือกหลาย
ขนาด (ค่าเฉล่ีย 3.49) อายุการเก็บรักษาของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.14) ความแข็งแรงของบรรจุภณัฑ ์
(ค่าเฉล่ีย 3.03) และมีการแสดงเคร่ืองหมายองค์กรอาหารและยาอย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 2.80) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นราคา 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

2.1 ราคาของผลิตภณัฑ์
ถูกกวา่ร้านอ่ืน 

39 53 253 28 27 3.12 
5 

(9.75) (13.25) (63.25) (7.00) (6.75) (ปานกลาง) 

2.2 ติดป้ายบอกราคา
ชดัเจน 

74 192 60 51 23 3.61 
3 

(18.50) (48.00) (15.00) (12.75) (5.75) (มาก) 

2.3 ราคาไม่เปล่ียนแปลง
บ่อย 

82 219 54 45 0 3.85 
2 

(20.50) (54.75) (13.50) (11.25) (0.00) (มาก) 

2.4 การคิดเงินรวดเร็ว 
ถูกตอ้ง 

80 184 66 36 34 3.60 
4 

(20.00) (46.00) (16.50) (9.00) (8.50) (มาก) 

2.5 สามารถช าระดว้ย
บตัรเครดิตได ้

33 52 206 66 43 2.92 
6 

(8.25) (13.00) (51.50) (16.50) (10.75) (ปานกลาง) 

2.6 ราคาของผลิตภณัฑ์
คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 

145 224 31 0 0 4.29 
1 

(36.25) (56.00) (7.75) (0.00) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 

  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัด้านราคา มีผลอยู่ในระดบั มาก 

(ค่าเฉล่ีย 3.56) 

โดยปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ราคาของผลิตภณัฑ์คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 
(ค่าเฉล่ีย 4.29) ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.85) ติดป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
และการคิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ราคาของผลิตภณัฑ์ถูกกว่า
ร้านอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.12) และสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 2.92) 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นสถานท่ี 
 

ปัจจยัด้านสถานที ่

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

3.1 การเดินทางมาท่ีร้าน
สะดวก 

128 231 41 0 0 4.22 
1 

(32.00) (57.75) (10.25) (0.00) (0.00) (มาก) 

3.2 ท่ีตั้งของร้านมองเห็น
ไดช้ดัเจนจากดา้นนอก 

31 39 198 90 42 2.82 
12 

(7.75) (9.75) (49.50) (22.50) (10.50) (ปานกลาง) 

3.3 สถานท่ีจอดรถ
กวา้งขวาง
สะดวกสบาย 

68 197 61 34 40 3.55 
5 

(17.00) (49.25) (15.25) (8.50) (10.00) (มาก) 

3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้าน
สะดวกต่อการเลือกใช้
บริการ  (10.00 น. -
20.00 น.) 

30 45 243 55 27 2.99 

11 
(7.50) (11.25) (60.75) (13.75) (6.75) (ปานกลาง) 

3.5 สินคา้ของร้าน มีการ
จดัเรียงสินคา้สวยงาม 
เป็นระเบียบเป็น
หมวดหมู่ ง่ายต่อการ
เลือกซ้ือ 

80 159 74 41 46 3.47 

7 
(20.00) (39.75) (18.50) (10.25) (11.50) (ปานกลาง) 

3.6 ลกัษณะการตกแต่ง 
และบรรยากาศภายใน
ร้านท่ีเหมาะสม 

86 185 67 44 18 3.69 
3 

(21.50) (46.25) (16.75) (11.00) (4.50) (มาก) 

3.7 ความสะอาด และ
ความเป็นระเบียบ
เรียบร้อยของร้าน 

77 219 64 40 0 3.83 
2 

(19.25) (54.75) (16.00) (10.00) (0.00) (มาก) 

3.8 ป้ายช่ือร้านมองเห็นได้
อยา่งชดัเจน 

44 62 203 51 40 3.05 
10 

(11.00) (15.50) (50.75) (12.75) (10.00) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นสถานท่ี (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านสถานที ่

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
3.9 มีหอ้งน ้ าบริการ สะดวก 

สะอาด 
24 43 168 117 48 2.70 

13 
(6.00) (10.75) (42.00) (29.25) (12.00) (ปานกลาง) 

3.10 เป็นจุดแวะพกัรถ
ระหวา่งทางไดดี้ 

64 172 73 42 49 3.40 
8 

(16.00) (43.00) (18.25) (10.50) (12.25) (ปานกลาง) 
3.11 การท่ีลูกคา้สามารถ

เลือกซ้ือ และหยบิดู
สินคา้ในร้านไดเ้องอยา่ง
อิสระ โดยไม่จ าเป็นตอ้ง
ใหพ้นกังานหยบิใหทุ้ก
คร้ังไป 

65 197 66 43 29 3.57 

4 
(16.25) (49.25) (16.50) (10.75) (7.25) (มาก) 

3.12 เวบ็ไซด ์หรือ Facebook 
ของร้านมีขอ้มูลเพียงพอ 
และเขา้ถึงไดง่้าย 

47 74 222 35 22 3.22 
9 

(11.75) (18.50) (55.50) (8.75) (5.50) (ปานกลาง) 

3.13 อาคารมีเอกลกัษณ์
สวยงาม 

83 171 60 40 46 3.51 
6 

(20.75) (42.75) (15.00) (10.00) (11.50) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.39 

  
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีผลอยูใ่นระดบั ปาน

กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
โดยปัจจยัย่อยดา้นสถานท่ีท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 

4.22) ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.83) ลกัษณะการตกแต่ง และ
บรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.69) การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยิบดูสินคา้ใน
ร้านได้เองอย่างอิสระ โดยไม่จ  าเป็นตอ้งให้พนักงานหยิบให้ทุกคร้ังไป (ค่าเฉล่ีย 3.57) สถานท่ี   
จอดรถกวา้งขวางสะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 3.55) อาคารมีเอกลกัษณ์สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 
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ส าหรับปัจจยัย่อยด้านสถานท่ีท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง ได้แก่ สินค้าของร้าน มีการ
จดัเรียงสินคา้สวยงาม เป็นระเบียบเป็นหมวดหมู่ ง่ายต่อการเลือกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.47) เป็นจุดแวะพกั
รถระหวา่งทางไดดี้ (ค่าเฉล่ีย 3.40) เวบ็ไซด์ หรือ Facebook ของร้านมีขอ้มูลเพียงพอ และเขา้ถึงได้
ง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.22) ป้ายช่ือร้านมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.05) เวลาเปิด-ปิดของร้านสะดวก
ต่อการเลือกใชบ้ริการ  (10.00 น. -20.00 น.) (ค่าเฉล่ีย 2.99) ท่ีตั้งของร้านมองเห็นไดช้ดัเจนจากดา้น
นอก (ค่าเฉล่ีย 2.82) และมีหอ้งน ้าบริการ สะดวก สะอาด (ค่าเฉล่ีย 2.70) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

4.1 มีการโฆษณาผา่นส่ือ
ต่างๆ เช่น วทิย ุนิตยสาร 
ป้ายกลางแจง้ เป็นตน้ 

45 55 243 37 20 3.17 
9 

(11.25) (13.75) (60.75) (9.25) (5.00) (ปานกลาง) 

4.2 มีการท าการ
ประชาสมัพนัธ์ เช่น การ
สนบัสนุนกิจกรรมของ
ชุมชนหรืออบต. เป็นตน้ 

16 39 207 100 38 2.74 

13 
(4.00) (9.75) (51.75) (25.00) (9.50) (ปานกลาง) 

4.3 มีการใหข้องสมนาคุณ
ในโอกาสพิเศษ เช่น 
บตัรส่วนลด เป็นตน้ 

91 173 64 36 36 3.62 
6 

(22.75) (43.25) (16.00) (9.00) (9.00) (มาก) 

4.4 มีการแจกของท่ีระลึกใน 
เทศกาลส าคญั เช่น 
เทศกาลปีใหม่  เป็นตน้ 

31 33 197 90 49 2.77 
11 

(7.75) (8.25) (49.25) (22.50) (12.25) (ปานกลาง) 

4.5 มีการท าบตัรสมาชิกเพื่อ
รับสิทธิพิเศษ 

131 228 41 0 0 4.23 
4 

(32.75) (57.00) (10.25) (0.00) (0.00) (มาก) 

4.6 มีเอกสาร วารสาร แผน่
พบั หรือหนงัสือท่ีให้
ความรู้ ขอ้มูล ข่าวสาร
เก่ียวกบัผลิตภณัฑข์อง
ร้านใหลู้กคา้ 

22 44 183 114 37 2.75 

12 
(5.50) (11.00) (45.75) (28.50) (9.25) (ปานกลาง) 

4.7 มีการรับเปล่ียน / คืน
หากสินคา้หมดอายกุ่อน
วนัท่ีระบุไว ้

295 64 32 9 0 4.61 
1 

(73.75) (16.00) (8.00) (2.25) (0.00) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

4.8 ความซ่ือสตัย ์น่าเช่ือถือ 
ของพนกังาน 

291 56 25 15 13 4.49 
3 

(72.75) (14.00) (6.25) (3.75) (3.25) (มาก) 

4.9 พนกังานพดูจาสุภาพ 
อ่อนนอ้ม 

292 71 20 9 8 4.58 
2 

(73.00) (17.75) (5.00) (2.25) (2.00) (มากท่ีสุด) 

4.10 พนกังานมีจ านวน
เพียงพอในการ
ใหบ้ริการ 

73 235 55 37 0 3.86 
5 

(18.25) (58.75) (13.75) (9.25) (0.00) (มาก) 

4.11 พนกังานดูแลเอาใจใส่
และมีความ
กระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

77 180 65 38 40 3.54 

8 
(19.25) (45.00) (16.25) (9.50) (10.00) (มาก) 

4.12 พนกังานมีความรู้ 
ความสามารถในการให้
ขอ้มูลเก่ียวกบัสินคา้ได ้

46 53 231 40 30 3.11 
10 

(11.50) (13.25) (57.75) (10.00) (7.50) (ปานกลาง) 

4.13 การแต่งกายของ
พนกังานมีความสุภาพ
เหมาะสม 

94 171 57 40 38 3.61 
7 

(23.50) (42.75) (14.25) (10.00) (9.50) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.62 

  
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหปั้จจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลอยูใ่น
ระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือมีการรับเปล่ียน / คืน
หากสินคา้หมดอายุก่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.61) และพนกังานพูดจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 
4.58) ตามล าดบั 
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ส าหรับปัจจัยย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดับมาก คือ ความซ่ือสัตย ์
น่าเช่ือถือ ของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 4.49) มีการท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
พนกังานมีจ านวนเพียงพอในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.86) มีการให้ของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ 
เช่น บตัรส่วนลด เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.62) การแต่งกายของพนกังานมีความสุภาพเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 
3.61) และพนักงานดูแลเอาใจใส่และมีความกระตือรือร้นในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจัยย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง ได้แก่ มีการ
โฆษณาผ่านส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ นิตยสาร ป้ายกลางแจง้ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.17) พนกังานมีความรู้ 
ความสามารถในการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัสินคา้ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.11) มีการแจกของท่ีระลึกใน เทศกาล
ส าคญั เช่น เทศกาลปีใหม่  เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.77) มีเอกสาร วารสาร แผ่นพบั หรือหนังสือท่ีให้
ความรู้ ข้อมูล ข่าวสารเก่ียวกับผลิตภัณฑ์ของร้านให้ลูกค้า (ค่าเฉล่ีย 2.75) และมีการท าการ
ประชาสัมพนัธ์ เช่น การสนบัสนุนกิจกรรมของชุมชนหรืออบต. เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.74) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.25 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภณัฑจ์ากร้านขนมบา้นอาจารย ์

 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.73 มาก 1 

ปัจจยัดา้นราคา  3.56 มาก 3 

ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.39 ปานกลาง 4 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.62 มาก 2 

 
จากตารางท่ี 4.25 พบว่า ส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ใน

การซ้ือผลิตภณัฑจ์ากร้านขนมบา้นอาจารย ์สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ  ปัจจยั
ด้านผลิตภัณฑ์ มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73)ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) และปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลปัญหาและข้อเสนอแนะของผู้บริโภคในจังหวัดเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภัณฑ์จาก
ร้านขนมบ้านอาจารย์ 
 
ตารางที ่4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีความหลากหลายของประเภทสินคา้ 17 4.3 
มีสินคา้ใหเ้ลือกไม่หลากหลายขนาด 13 3.3 
มีรสชาติของผลิตภณัฑไ์ม่อร่อย ไม่ถูกปาก 14 3.5 
สินคา้ไม่มีคุณภาพ ไม่น่ารับประทาน 14 3.5 
สินคา้ท่ีจ  าหน่ายในร้านไม่สดใหม่ 28 7.0 
ตรายีห่้อไม่เป็นท่ีรู้จกั 34 8.5 
สินคา้หมดอายเุร็ว 39 9.8 
สินคา้ไม่สะอาด ไม่ถูกสุขลกัษณะ 8 2.0 
บรรจุภณัฑไ์ม่สวยงาม 33 8.3 
บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสมกบัตวัสินคา้ 14 3.5 
บรรจุภณัฑไ์ม่ความแขง็แรงทนทาน 30 7.5 
ไม่มีการแสดงเคร่ืองหมายองคก์รอาหารและยาอยา่งชดัเจน 13 3.3 
ไม่มีการพฒันาผลิตภณัฑใ์หม่อยูเ่สมอ 51 12.8 
ช่ือเสียงของร้านไม่เป็นท่ีรู้จกั 18 4.5 
อ่ืน ๆ 3 0.8 
ไม่พบปัญหา 238 59.5 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  จ  านวนช้ินของขนมเป๊ียะต่อกล่องมากเกินไป (1 ราย) ไส้ขนมเป๊ียะแห้ง
เกินไป (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ ปัญหาดา้นผลิตภณัฑท่ี์ผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ  

ไม่มีการพฒันาผลิตภณัฑ์ใหม่อยูเ่สมอ (ร้อยละ 12.8) รองลงมาคือ สินคา้หมดอายุเร็ว (ร้อยละ 9.8) 
และ ตรายีห่อ้ไม่เป็นท่ีรู้จกั (ร้อยละ 8.5) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นราคา 
 

ปัญหาด้านราคา จ านวน ร้อยละ 
ราคาของผลิตภณัฑแ์พงกวา่ร้านอ่ืน 55 13.8 

ไม่มีการติดป้ายบอกราคาอยา่งชดัเจน 5 1.3 

ราคามีการเปล่ียนแปลงบ่อย 8 2.0 

การคิดเงินล่าชา้ ผดิพลาด 7 1.8 

ไม่สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้ 68 17.0 

ราคาของผลิตภณัฑไ์ม่คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 16 4.0 

อ่ืน ๆ 3 0.8 

ไม่พบปัญหา 255 63.8 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ไม่สามารถต่อรองราคาได ้(2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ ปัญหาดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ ไม่สามารถ
ช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ร้อยละ 17.0) รองลงมาคือ ราคาของผลิตภณัฑ์แพงกว่าร้านอ่ืน (ร้อยละ 
13.8) และ ราคาของผลิตภณัฑไ์ม่คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ร้อยละ 4.0) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นสถานท่ี 
 

ปัญหาด้านสถานที่ จ านวน ร้อยละ 
การเดินทางมาท่ีร้านไม่สะดวก 47 11.8 

ท่ีตั้งของร้านมองเห็นไดใ้ม่ชดัเจนจากดา้นนอก 28 7.0 

สถานท่ีจอดรถคบัแคบ 17 4.3 

เวลาเปิด-ปิดของร้านไม่สะดวกต่อการเลือกใชบ้ริการ (10.00 น. 
-20.00 น.) 

12 3.0 

สินคา้ของร้านจดัเรียงสินคา้ ไม่สวยงามและไม่เป็นระเบียบ ไม่
เป็นหมวดหมู่ ยากต่อการเลือกซ้ือ 

2 0.5 

ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้าน ไม่เหมาะสม 11 2.8 

ร้านสกปรกและไม่เป็นระเบียบเรียบร้อย 11 2.8 

ป้ายช่ือร้านไม่ชดัเจน 30 7.5 

หอ้งน ้าไม่สะดวกต่อการใหบ้ริการ หรือสกปรก 16 4.0 

ไม่สามารถใชเ้ป็นจุดแวะพกัรถระหวา่งทางได ้ 20 5.0 

ลูกคา้ไม่สามารถเลือกซ้ือ และหยบิดูสินคา้ในร้านไดเ้องอยา่ง
อิสระ 

17 4.3 

เวบ็ไซดห์รือ Facebook ของร้านมีขอ้มูลไม่เพียงพอ 58 14.5 

อาคารไม่มีเอกลกัษณ์ หรือไม่สวยงาม 27 6.8 

อ่ืน ๆ 4 1.0 

ไม่พบปัญหา 230 57.5 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สถานท่ีคบัแคบ (4 ราย) โทรศพัทม์านดัเวลาแลว้ไม่เป็นไปตามนดั (2 ราย) 
และ ไม่ระบุเหตุผล (5 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ ปัญหาดา้นสถานท่ีท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ เวบ็ไซด์
หรือ Facebook ของร้านมีขอ้มูลไม่เพียงพอ (ร้อยละ 14.5) รองลงมาคือ การเดินทางมาท่ีร้านไม่
สะดวก (ร้อยละ 11.8) และ ป้ายช่ือร้านไม่ชดัเจน (ร้อยละ 7.5) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นการส่งเสริม
การตลาด 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด จ านวน ร้อยละ 
การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ มีนอ้ยเกินไป เช่น วทิย ุนิตยสาร ป้าย
กลางแจง้ เป็นตน้ 

61 15.3 

การท าการประชาสัมพนัธ์ มีนอ้ยเกินไป เช่น การสนบัสนุนกิจกรรม
ของชุมชนหรืออบต. เป็นตน้ 

34 8.5 

การใหข้องสมนาคุณในโอกาสพิเศษ มีนอ้ยเกินไป เช่น บตัรส่วนลด 
เป็นตน้ 

17 4.3 

การแจกของท่ีระลึกใน เทศกาลส าคญั มีนอ้ยเกินไป เช่น เทศกาลปี
ใหม่ เป็นตน้ 

17 4.3 

ขาดการท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ 44 11.0 
เอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือหนงัสือท่ีใหค้วามรู้ ขอ้มูล ข่าวสาร
เก่ียวกบัผลิตภณัฑข์องร้านใหลู้กคา้ มีนอ้ยเกินไป 

5 1.3 

ไม่มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายกุ่อนวนัท่ีระบุไว ้ 12 3.0 
พนกังานไม่มีความซ่ือสัตย ์ไม่น่าเช่ือถือ 11 2.8 
พนกังานพดูจาไม่สุภาพ ไม่อ่อนนอ้ม 22 5.5 
พนกังานมีจ านวนไม่เพียงพอในการใหบ้ริการ 14 3.5 
พนกังานขาดการดูแลเอาใจใส่และไม่มีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

25 6.3 

พนกังานไม่มีความรู้ ไม่มีความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
สินคา้ได ้

26 6.5 

การแต่งกายของพนกังานไม่สุภาพ หรือไม่เรียบร้อย 9 2.3 
อ่ืน ๆ 3 0.8 
ไม่พบปัญหา 195 48.8 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ โปรโมชัน่ท่ีมีอยูไ่ม่น่าสนใจ (2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุดคือ การโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ มีนอ้ยเกินไป เช่น วิทยุ นิตยสาร ป้ายกลางแจง้ เป็นตน้ (ร้อยละ 
15.3) รองลงมาคือ ขาดการท าบัตรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ (ร้อยละ 11.0) และ การท าการ
ประชาสัมพนัธ์ มีนอ้ยเกินไป เช่น การสนบัสนุนกิจกรรมของชุมชนหรืออบต. เป็นตน้ (ร้อยละ 8.5) 
ตามล าดบั 
 
ข้อเสนอแนะอืน่ๆ  

- ควรมีการ Update ขอ้มูลเวบ็ไซต ์หรือ Facebook ดว้ย (5 ราย) 
- ควรจดัพนกังานให้มีจ  านวนพอเพียงกบัการให้บริการ บางสาขามีพนกังานน้อยมาก 

ไม่สามารถดูแลลูกคา้หรืออธิบายสินคา้ไดเ้ลย (3 ราย) 
- ควรมีผลิตภณัฑ ์Low Fat ดว้ย กรณีคนอยากทานแต่กลวัอว้น (4 ราย) 
- ควรเพิ่มส่วนลดพิเศษให้กบัลูกคา้ประจ ามากกว่าน้ี หรือควรมีการจดัโปรโมชั่นตาม

เทศกาลใหก้บัลูกคา้ประจ าดว้ย (3 ราย) 
- ควรมีพนกังานท่ีพูดภาษาองักฤษไดบ้า้ง ในกรณีท่ีพาลูกคา้ต่างชาติไปซ้ือ หรือควรมี

ค าอธิบายเป็นภาษาองักฤษดว้ย (2 ราย) 
- มาตรฐานการบริการของแต่ละสาขายงัไม่เป็นรูปแบบเดียวกนั โดยยงัมีความแตกต่าง

ของการบริการของพนกังาน (2 ราย) 
- ควรมีการส่งเสริมการขายผา่นทาง Facebook หรือ บตัรเครดิต ดว้ย (2 ราย) 
- ควรมีผลิตภณัฑเ์พื่อสุขภาพออกมาดว้ย (2 ราย) 
- ควรมีบริการสั่งซ้ือผา่นระบบอินเตอร์เน็ตดว้ย (1 ราย) 
- ควรมีการขยายสาขาไปต่างจงัหวดั หรือ หวัเมืองส าคญัดว้ย (1 ราย)   
- ควรมีการติดป้ายราคาสินคา้ใหค้รบ (1 ราย)  
- เคร่ืองปรับอากาศในร้านไม่ค่อยเยน็ (1 ราย) 
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ส่วนที ่4 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อผู้บริโภคในจังหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภัณฑ์จาก
ร้านขนมบ้านอาจารย์ จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน ลกัษณะการอยู่อาศัย สาขา และวัตถุประสงค์
ของการซ้ือสินค้า 

 
4.1 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้บริโภคในจังหวัดเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภัณฑ์จากร้าน
ขนมบ้านอาจารย์ จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที่ 4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

มากกว่า 
25,000 บาท 

N = 101 N = 184 N = 115 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.1 มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายชนิด 3.87 3.79 3.89 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.2 มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายขนาด 3.42 3.52 3.51 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
1.3 มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก 4.64 4.57 4.58 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.4 สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน 4.58 4.51 4.57 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.5 ความสดใหม่ ของสินคา้ 4.57 4.54 4.54 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

มากกว่า 
25,000 บาท 

N = 101 N = 184 N = 115 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.6 ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั 3.40 3.66 3.43 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
1.7 อายกุารเก็บรักษาของสินคา้ 3.15 3.08 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.8 สะอาด ถูกสุขลกัษณะ 4.26 4.26 4.28 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.9 ความสวยงามของบรรจุภณัฑ์ 3.54 3.71 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.10 บรรจุภณัฑเ์หมาะสมกบัตวัสินคา้ 3.48 3.47 3.62 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
1.11 ความแขง็แรงของบรรจุภณัฑ์ 3.09 3.02 2.98 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.12 มีการแสดงเคร่ืองหมายองคก์รอาหาร

และยาอยา่งชดัเจน 
2.84 2.78 2.80 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.13 มีการพฒันาผลิตภณัฑใ์หม่อยูเ่สมอ 3.74 3.68 3.43 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

มากกว่า 
25,000 บาท 

N = 101 N = 184 N = 115 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.14 ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั 3.88 3.65 3.66 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.75 3.73 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 

15,000 บาท ให ้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.64) สินคา้มี
คุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.58) และ  ความสดใหม่ ของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.57) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  15,001 - 25,000 บาท ให ้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.57) ความสดใหม่ ของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.54) 
และ  สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.51) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  มากกวา่ 25,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.58) สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 
4.57) และ ความสดใหม่ ของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.54) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

มากกว่า 
25,000 บาท 

N = 101 N = 184 N = 115 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาของผลิตภณัฑถู์กกวา่ร้านอ่ืน 3.13 3.05 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 ติดป้ายบอกราคาชดัเจน 3.51 3.59 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) 

2.3 ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 3.84 3.83 3.88 

(มาก) (มาก) (มาก) 

2.4 การคิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง 3.67 3.53 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) 

2.5 สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้ 2.87 2.98 2.84 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.6 ราคาของผลิตภณัฑคุ์ม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 4.22 4.29 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.54 3.55 3.61 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.31 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 
15,000 บาทให ้ปัจจยัดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ราคาของผลิตภณัฑ์คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.22) ราคาไม่
เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.84) และ  การคิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.67) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  15,001 - 25,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผล
มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ราคาของผลิตภณัฑคุ์ม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.29) ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ  
ติดป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  มากกวา่ 25,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผล
มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ราคาของผลิตภณัฑคุ์ม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.33) ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.88) และ  
ติดป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

มากกว่า 
25,000 บาท 

N = 101 N = 184 N = 115 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก 4.22 4.27 4.14 

(มาก) (มาก) (มาก) 

3.2 ท่ีตั้งของร้านมองเห็นไดช้ดัเจนจากดา้นนอก 2.63 2.89 2.86 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.3 สถานท่ีจอดรถกวา้งขวางสะดวกสบาย 3.69 3.51 3.49 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้านสะดวกต่อการเลือกใช้
บริการ  (10.00 น. -20.00 น.) 

2.93 3.00 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.5 สินคา้ของร้าน มีการจดัเรียงสินคา้สวยงาม 
เป็นระเบียบเป็นหมวดหมู่ ง่ายต่อการเลือกซ้ือ 

3.49 3.40 3.55 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

3.6 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้าน
ท่ีเหมาะสม 

3.72 3.71 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) 

3.7 ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อย
ของร้าน 

3.82 3.85 3.81 

(มาก) (มาก) (มาก) 

3.8 ป้ายช่ือร้านมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 3.09 3.06 2.99 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

มากกว่า 
25,000 บาท 

N = 101 N = 184 N = 115 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.9 มีหอ้งน ้าบริการ สะดวก สะอาด 2.58 2.73 2.73 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.10 เป็นจุดแวะพกัรถระหวา่งทางไดดี้ 3.40 3.47 3.30 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.11 การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยบิดูสินคา้
ในร้านไดเ้องอยา่งอิสระ โดยไม่จ  าเป็นตอ้งให้
พนกังานหยบิใหทุ้กคร้ังไป 

3.47 3.56 3.66 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

3.12 เวบ็ไซด ์หรือ Facebook ของร้านมีขอ้มูล
เพียงพอ และเขา้ถึงไดง่้าย 

3.27 3.21 3.21 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.13 อาคารมีเอกลกัษณ์สวยงาม 3.64 3.48 3.45 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.38 3.39 3.37 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 
15,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38) โดยปัจจยั
ย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.22) ความ
สะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.82) และ  ลักษณะการตกแต่ง และ
บรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  15,001 - 25,000 บาทให ้ปัจจยัดา้นสถานท่ี มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.27) ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของ
ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.85) และ  ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.71) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  มากกวา่ 25,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.14) ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของ
ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.81) และ  การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยิบดูสินคา้ในร้านไดเ้องอย่างอิสระ 
โดยไม่จ  าเป็นตอ้งใหพ้นกังานหยบิใหทุ้กคร้ังไป (ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

มากกว่า 
25,000 บาท 

N = 101 N = 184 N = 115 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุ
นิตยสาร ป้ายกลางแจง้ เป็นตน้ 

3.25 3.14 3.16 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 มีการท าการประชาสัมพนัธ์ เช่น การ
สนบัสนุนกิจกรรมของชุมชนหรืออบต. เป็น
ตน้ 

2.83 2.73 2.66 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 มีการใหข้องสมนาคุณในโอกาสพิเศษ เช่น 
บตัรส่วนลด เป็นตน้ 

3.69 3.59 3.60 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.4 มีการแจกของท่ีระลึกใน เทศกาลส าคญั เช่น 
เทศกาลปีใหม่  เป็นตน้ 

2.80 2.76 2.76 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.5 มีการท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ 4.23 4.21 4.24 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.6 มีเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือหนงัสือท่ีให้
ความรู้ ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัผลิตภณัฑข์อง
ร้านใหลู้กคา้ 

2.75 2.73 2.78 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายกุ่อน
วนัท่ีระบุไว ้

4.49 4.60 4.73 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.8 ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน 4.55 4.48 4.45 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 
15,000 บาท 

15,001 - 
25,000 บาท 

มากกว่า 
25,000 บาท 

N = 101 N = 184 N = 115 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.9 พนกังานพดูจาสุภาพ อ่อนนอ้ม 4.56 4.56 4.61 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.10 พนกังานมีจ านวนเพียงพอในการใหบ้ริการ 3.82 3.92 3.79 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.11 พนกังานดูแลเอาใจใส่และมีความ
กระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 

3.54 3.54 3.53 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.12 พนกังานมีความรู้ ความสามารถในการให้
ขอ้มูลเก่ียวกบัสินคา้ได ้

3.26 3.08 3.04 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.13 การแต่งกายของพนกังานมีความสุภาพ
เหมาะสม 

3.57 3.67 3.54 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.64 3.62 3.61 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.33 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 

15,000 บาทให ้ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) โดย
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานพูดจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.56) 
ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.55) และ  มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายุ
ก่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.49) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน  15,001 - 25,000 บาทให้ ปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายุก่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.60) 
พนกังานพดูจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.56) และ  ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 
4.48) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน  มากกว่า 25,000 บาทให้ ปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายุก่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.73) 
พนกังานพดูจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.61) และ  ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 
4.45) ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 52 
 

ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภณัฑจ์ากร้านขนมบา้นอาจารย ์จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  

น้อยกว่าหรือเท่ากบั 
15,000 บาท 

15,001 - 25,000 บาท มากกว่า 25,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.75 มาก 3.73 มาก 3.72 มาก 
ปัจจยัดา้นราคา  3.54 มาก 3.55 มาก 3.61 มาก 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.38 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.64 มาก 3.62 มาก 3.61 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ ส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ใน

การซ้ือผลิตภณัฑ์จากร้านขนมบา้นอาจารย ์  ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 15,000 บาทสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยั
ด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) และปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001 - 25,000 บาทสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) ปัจจยัดา้นราคา มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) และปัจจยัดา้น
สถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 25,000 บาทสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) ปัจจยัดา้นราคาและปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) เท่ากนั และ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) ตามล าดบั 
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4.2 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้บริโภคในจังหวัดเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภัณฑ์จากร้าน
ขนมบ้านอาจารย์ จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศัย 
 
ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

n = 252 n = 148 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
1.1 มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายชนิด 3.84 3.84 

(มาก) (มาก) 
1.2 มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายขนาด 3.37 3.71 

(ปานกลาง) (มาก) 
1.3 มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก 4.60 4.57 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.4 สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน 4.51 4.59 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.5 ความสดใหม่ ของสินคา้ 4.58 4.50 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.6 ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั 3.48 3.60 

(ปานกลาง) (มาก) 
1.7 อายกุารเก็บรักษาของสินคา้ 3.03 3.32 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

n = 252 n = 148 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.8 สะอาด ถูกสุขลกัษณะ 4.23 4.32 

(มาก) (มาก) 

1.9 ความสวยงามของบรรจุภณัฑ์ 3.62 3.64 

(มาก) (มาก) 

1.10 บรรจุภณัฑเ์หมาะสมกบัตวัสินคา้ 3.55 3.45 

(มาก) (ปานกลาง) 

1.11 ความแขง็แรงของบรรจุภณัฑ์ 2.91 3.22 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.12 มีการแสดงเคร่ืองหมายองคก์รอาหารและยาอยา่งชดัเจน 2.80 2.81 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.13 มีการพฒันาผลิตภณัฑใ์หม่อยูเ่สมอ 3.62 3.64 

(มาก) (มาก) 

1.14 ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั 3.66 3.80 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.70 3.79 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นคนในทอ้งถ่ิน ให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.60) ความสดใหม่ ของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.58) 
และ  สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.51) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัท่องเท่ียว ให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สินคา้มีคุณภาพ น่า
รับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.59) มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.57) และ  ความสดใหม่ 
ของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.50) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามลกัษณะการอยูอ่าศยั 

 

ปัจจัยด้านราคา 

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

n = 252 n = 148 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาของผลิตภณัฑถู์กกวา่ร้านอ่ืน 3.16 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 ติดป้ายบอกราคาชดัเจน 3.54 3.66 

(มาก) (มาก) 

2.3 ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 3.82 3.86 

(มาก) (มาก) 

2.4 การคิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง 3.68 3.54 

(มาก) (มาก) 

2.5 สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้ 2.93 2.91 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.6 ราคาของผลิตภณัฑคุ์ม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 4.26 4.31 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 3.56 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นคนในทอ้งถ่ินให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคา
ของผลิตภณัฑคุ์ม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.26) ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.82) และ การ
คิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.68) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัท่องเท่ียวให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.56) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคาของผลิตภณัฑ์คุม้ค่ากบั
เงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.31) ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.86) และ  ติดป้ายบอกราคาชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จ าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

n = 252 n = 148 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก 4.18 4.25 

(มาก) (มาก) 

3.2 ท่ีตั้งของร้านมองเห็นไดช้ดัเจนจากดา้นนอก 2.79 2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.3 สถานท่ีจอดรถกวา้งขวางสะดวกสบาย 3.48 3.63 

(ปานกลาง) (มาก) 

3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้านสะดวกต่อการเลือกใชบ้ริการ  (10.00 
น. -20.00 น.) 

2.91 3.04 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.5 สินคา้ของร้าน มีการจดัเรียงสินคา้สวยงาม เป็นระเบียบ
เป็นหมวดหมู่ ง่ายต่อการเลือกซ้ือ 

3.43 3.52 

(ปานกลาง) (มาก) 

3.6 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม 3.65 3.76 

(มาก) (มาก) 

3.7 ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน 3.83 3.84 

(มาก) (มาก) 

3.8 ป้ายช่ือร้านมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 2.99 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.9 มีหอ้งน ้าบริการ สะดวก สะอาด 2.23 3.50 

(นอ้ย) (มาก) 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จ าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

n = 252 n = 148 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.10 เป็นจุดแวะพกัรถระหวา่งทางไดดี้ 3.29 3.51 

(ปานกลาง) (มาก) 

3.11 การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยบิดูสินคา้ในร้านไดเ้อง
อยา่งอิสระ โดยไม่จ  าเป็นตอ้งใหพ้นกังานหยบิใหทุ้กคร้ัง
ไป 

3.51 3.65 

(มาก) (มาก) 

3.12 เวบ็ไซด ์หรือ Facebook ของร้านมีขอ้มูลเพียงพอ และ
เขา้ถึงไดง่้าย 

3.14 3.34 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.13 อาคารมีเอกลกัษณ์สวยงาม 3.49 3.52 

(ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.30 3.50 

(ปานกลาง) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นคนในทอ้งถ่ินให้ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มี

ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.18) ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของ
ร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนักท่องเท่ียวให้ ปัจจยัด้านสถานท่ี มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การเดินทางมาท่ีร้าน
สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.25) ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.84) และ 
ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

n = 252 n = 148 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุนิตยสาร ป้าย
กลางแจง้ เป็นตน้ 

3.09 3.22 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 มีการท าการประชาสัมพนัธ์ เช่น การสนบัสนุนกิจกรรม
ของชุมชนหรืออบต. เป็นตน้ 

2.67 2.78 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 มีการใหข้องสมนาคุณในโอกาสพิเศษ เช่น บตัรส่วนลด 
เป็นตน้ 

3.51 3.69 

(มาก) (มาก) 

4.4 มีการแจกของท่ีระลึกใน เทศกาลส าคญั เช่น เทศกาลปี
ใหม่  เป็นตน้ 

2.74 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.5 มีการท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ 4.26 4.20 

(มาก) (มาก) 

4.6 มีเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือหนงัสือท่ีใหค้วามรู้ ขอ้มูล 
ข่าวสารเก่ียวกบัผลิตภณัฑข์องร้านใหลู้กคา้ 

2.76 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายกุ่อนวนัท่ีระบุไว ้ 4.70 4.47 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

4.8 ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน 4.46 4.52 

(มาก) (มากท่ีสุด) 

4.9 พนกังานพดูจาสุภาพ อ่อนนอ้ม 4.52 4.61 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

n = 252 n = 148 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.10 พนกังานมีจ านวนเพียงพอในการใหบ้ริการ 3.90 3.80 

(มาก) (มาก) 

4.11 พนกังานดูแลเอาใจใส่และมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

3.55 3.53 

(มาก) (มาก) 

4.12 พนกังานมีความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
สินคา้ได ้

3.10 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.13 การแต่งกายของพนกังานมีความสุภาพเหมาะสม 3.59 3.62 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.61 3.63 

(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นคนในทอ้งถ่ินให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริม

การตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายุก่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.70) พนกังาน
พูดจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.52) และ  ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.46) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัท่องเท่ียวให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังาน
พดูจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.61) ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.52) และ  มี
การรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายกุ่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.47) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.39 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภณัฑจ์ากร้านขนมบา้นอาจารย ์จ  าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั 

 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.70 มาก 3.79 มาก 

ปัจจยัดา้นราคา  3.56 มาก 3.56 มาก 

ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.30 ปานกลาง 3.50 มาก 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.61 มาก 3.63 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบว่า ส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ใน

การซ้ือผลิตภณัฑจ์ากร้านขนมบา้นอาจารย ์ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นคนในทอ้งถ่ินสามารถ
เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) และปัจจยัดา้น
สถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) ตามล าดบั 
ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนักท่องเท่ียวสามารถเรียงตามล าดับค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลได้
ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) ปัจจยัด้านราคา  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) และปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั 
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4.3 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้บริโภคในจังหวัดเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภัณฑ์จากร้าน
ขนมบ้านอาจารย์ จ าแนกตามสาขา 
 
ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามสาขา 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

สาขา 

สาขาบ้าน
ตุ๊กตา สาขาอืน่ๆ 

n = 203 n = 197 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายชนิด 3.99 3.69 

(มาก) (มาก) 

1.2 มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายขนาด 3.51 3.47 

(มาก) (ปานกลาง) 

1.3 มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก 4.56 4.62 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.4 สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน 4.58 4.50 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.5 ความสดใหม่ ของสินคา้ 4.63 4.46 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

1.6 ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั 3.58 3.48 

(มาก) (ปานกลาง) 

1.7 อายกุารเก็บรักษาของสินคา้ 3.52 2.75 

(มาก) (ปานกลาง) 
 

 

 



 64 
 

ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามสาขา (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

สาขา 

สาขาบ้าน
ตุ๊กตา สาขาอืน่ๆ 

n = 203 n = 197 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.8 สะอาด ถูกสุขลกัษณะ 4.29 4.24 

(มาก) (มาก) 

1.9 ความสวยงามของบรรจุภณัฑ์ 3.84 3.41 

(มาก) (ปานกลาง) 

1.10 บรรจุภณัฑเ์หมาะสมกบัตวัสินคา้ 3.53 3.49 

(มาก) (ปานกลาง) 

1.11 ความแขง็แรงของบรรจุภณัฑ์ 3.50 2.55 

(มาก) (ปานกลาง) 

1.12 มีการแสดงเคร่ืองหมายองคก์รอาหารและยาอยา่งชดัเจน 2.70 2.91 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.13 มีการพฒันาผลิตภณัฑใ์หม่อยูเ่สมอ 3.51 3.74 

(มาก) (มาก) 

1.14 ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั 3.75 3.67 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.82 3.64 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสาขาบา้นตุ๊กตา ให้ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสดใหม่ ของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.63) สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 
4.58) และ  มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.56) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสาขาอ่ืนๆ ให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีรสชาติของ
ผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.62) สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.50) และ  ความ
สดใหม่ ของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.46) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามสาขา 

 

ปัจจัยด้านราคา 

สาขา 

สาขาบ้าน
ตุ๊กตา สาขาอืน่ๆ 

n = 203 n = 197 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาของผลิตภณัฑถู์กกวา่ร้านอ่ืน 2.75 3.51 

(ปานกลาง) (มาก) 

2.2 ติดป้ายบอกราคาชดัเจน 3.62 3.59 

(มาก) (มาก) 

2.3 ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 3.88 3.81 

(มาก) (มาก) 

2.4 การคิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง 3.65 3.55 

(มาก) (มาก) 

2.5 สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้ 2.98 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.6 ราคาของผลิตภณัฑคุ์ม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 4.29 4.28 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.53 3.60 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชบ้ริการสาขาบา้นตุ๊กตาให้ ปัจจยัดา้นราคา 
มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ ราคาของผลิตภณัฑ์คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.29) ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 
3.88) และ  การคิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสาขาอ่ืนๆให้ ปัจจยัด้านราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ราคาของผลิตภณัฑ์
คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.28) ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.81) และ  ติดป้ายบอกราคา
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จ าแนกตามสาขา 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

สาขา 

สาขาบ้าน
ตุ๊กตา สาขาอืน่ๆ 

n = 203 n = 197 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก 4.20 4.24 

(มาก) (มาก) 

3.2 ท่ีตั้งของร้านมองเห็นไดช้ดัเจนจากดา้นนอก 3.52 2.10 

(มาก) (นอ้ย) 

3.3 สถานท่ีจอดรถกวา้งขวางสะดวกสบาย 3.63 3.46 

(มาก) (ปานกลาง) 

3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้านสะดวกต่อการเลือกใชบ้ริการ  
(10.00 น. -20.00 น.) 

2.99 2.99 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.5 สินคา้ของร้าน มีการจดัเรียงสินคา้สวยงาม เป็นระเบียบ
เป็นหมวดหมู่ ง่ายต่อการเลือกซ้ือ 

3.55 3.38 

(มาก) (ปานกลาง) 

3.6 ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ี
เหมาะสม 

3.90 3.47 

(มาก) (ปานกลาง) 

3.7 ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน 3.84 3.82 

(มาก) (มาก) 

3.8 ป้ายช่ือร้านมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 3.53 2.56 

(มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จ าแนกตามสาขา (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

สาขา 

สาขาบ้าน
ตุ๊กตา สาขาอืน่ๆ 

n = 203 n = 197 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.9 มีหอ้งน ้าบริการ สะดวก สะอาด 3.51 1.85 

(มาก) (นอ้ย) 

3.10 เป็นจุดแวะพกัรถระหวา่งทางไดดี้ 3.56 3.22 

(มาก) (ปานกลาง) 

3.11 การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยบิดูสินคา้ในร้านได้
เองอยา่งอิสระ โดยไม่จ  าเป็นตอ้งใหพ้นกังานหยบิใหทุ้ก
คร้ังไป 

3.59 3.54 

(มาก) (มาก) 

3.12 เวบ็ไซด ์หรือ Facebook ของร้านมีขอ้มูลเพียงพอ และ
เขา้ถึงไดง่้าย 

3.18 3.27 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.13 อาคารมีเอกลกัษณ์สวยงาม 3.56 3.47 

(มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.58 3.18 

(มาก) (ปานกลาง) 

 
 
 
 
 
 



 70 
 

จากตารางท่ี 4.42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสาขาบา้นตุ๊กตาให้ ปัจจยัดา้น
สถานท่ี มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.20) ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายใน
ร้านท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.90) และ  ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน (ค่าเฉล่ีย 
3.84) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชบ้ริการสาขาอ่ืนๆให้ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การเดินทางมาท่ี
ร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.24) ความสะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.82) 
และ  การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยิบดูสินคา้ในร้านไดเ้องอย่างอิสระ โดยไม่จ  าเป็นตอ้งให้
พนกังานหยบิใหทุ้กคร้ังไป (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามสาขา 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

สาขา 

สาขาบ้าน
ตุ๊กตา สาขาอืน่ๆ 

n = 203 n = 197 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุนิตยสาร ป้าย
กลางแจง้ เป็นตน้ 

3.59 2.75 

(มาก) (ปานกลาง) 

4.2 มีการท าการประชาสัมพนัธ์ เช่น การสนบัสนุนกิจกรรม
ของชุมชนหรืออบต. เป็นตน้ 

2.71 2.76 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 มีการใหข้องสมนาคุณในโอกาสพิเศษ เช่น บตัรส่วนลด 
เป็นตน้ 

3.42 3.81 

(ปานกลาง) (มาก) 

4.4 มีการแจกของท่ีระลึกใน เทศกาลส าคญั เช่น เทศกาลปี
ใหม ่ เป็นตน้ 

2.02 3.51 

(นอ้ย) (มาก) 

4.5 มีการท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ 3.70 4.75 

(มาก) (มากท่ีสุด) 

4.6 มีเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือหนงัสือท่ีใหค้วามรู้ ขอ้มูล 
ข่าวสารเก่ียวกบัผลิตภณัฑข์องร้านใหลู้กคา้ 

2.81 2.69 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายกุ่อนวนัท่ีระบุไว ้ 4.61 4.62 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.8 ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน 4.44 4.55 

(มาก) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามสาขา (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

สาขา 

สาขาบ้าน
ตุ๊กตา สาขาอืน่ๆ 

n = 203 n = 197 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.9 พนกังานพดูจาสุภาพ อ่อนนอ้ม 4.63 4.52 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.10 พนกังานมีจ านวนเพียงพอในการใหบ้ริการ 3.87 3.85 

(มาก) (มาก) 

4.11 พนกังานดูแลเอาใจใส่และมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

3.54 3.54 

(มาก) (มาก) 

4.12 พนกังานมีความรู้ ความสามารถในการใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
สินคา้ได ้

3.52 2.70 

(มาก) (ปานกลาง) 

4.13 การแต่งกายของพนกังานมีความสุภาพเหมาะสม 3.55 3.67 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.57 3.67 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชบ้ริการสาขาบา้นตุ๊กตาให้ ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานพูดจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.63) มีการรับเปล่ียน / คืนหาก
สินค้าหมดอายุก่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.61) และ  ความซ่ือสัตย์ น่าเช่ือถือ ของพนักงาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.44) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีใช้บริการสาขาอ่ืนๆให้ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีผลมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มี
การท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.75) มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายุก่อน
วนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.62) และ  ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.55) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.44 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภณัฑจ์ากร้านขนมบา้นอาจารย ์จ าแนกตามสาขา 

 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

สาขา 

สาขาบ้านตุ๊กตา สาขาอืน่ๆ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.82 มาก 3.64 มาก 

ปัจจยัดา้นราคา  3.53 มาก 3.60 มาก 

ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.58 มาก 3.18 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.57 มาก 3.67 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.44 พบว่า ส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ใน

การซ้ือผลิตภณัฑจ์ากร้านขนมบา้นอาจารย ์ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชบ้ริการสาขาบา้นตุ๊กตา
สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ปัจจยัด้านสถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.57) และปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชบ้ริการสาขาอ่ืนๆสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลได้ดังต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) ปัจจยั
ดา้นราคา มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) และปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18) ตามล าดบั 
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4.4 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้บริโภคในจังหวัดเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภัณฑ์จากร้าน
ขนมบ้านอาจารย์ จ าแนกตามวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า 
 
ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  

เพือ่
รับประทาน

เอง 
เพือ่เป็น
ของฝาก 

เพือ่เป็น
ของท าบุญ อืน่ๆ 

n = 236 n = 126 n = 25 n = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายชนิด 3.80 3.87 4.08 3.85 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.2 มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายขนาด 3.58 3.40 3.32 3.23 

(มาก) (ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 

1.3 มีรสชาติของผลิตภณัฑอ์ร่อย ถูกปาก 4.62 4.56 4.36 4.77 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 

1.4 สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน 4.53 4.55 4.72 4.16 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

1.5 ความสดใหม่ ของสินคา้ 4.59 4.58 4.20 4.15 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

1.6 ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั 3.46 3.71 3.52 2.92 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  

เพือ่
รับประทาน

เอง 
เพือ่เป็น
ของฝาก 

เพือ่เป็น
ของท าบุญ อืน่ๆ 

n = 236 n = 126 n = 25 n = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.7 อายกุารเก็บรักษาของสินคา้ 3.20 3.08 3.12 2.62 

(ปานกลาง) (ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 

1.8 สะอาด ถูกสุขลกัษณะ 4.26 4.26 4.35 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.9 ความสวยงามของบรรจุภณัฑ์ 3.65 3.55 3.80 3.69 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.10 บรรจุภณัฑเ์หมาะสมกบัตวัสินคา้ 3.51 3.56 3.64 2.92 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปาน
กลาง) 

1.11 ความแขง็แรงของบรรจุภณัฑ์ 3.04 3.08 2.80 2.69 

(ปานกลาง) (ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 

1.12 มีการแสดงเคร่ืองหมายองคก์ร
อาหารและยาอยา่งชดัเจน 

2.82 2.76 2.72 3.08 

(ปานกลาง) (ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 

(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  

เพือ่
รับประทาน

เอง 
เพือ่เป็น
ของฝาก 

เพือ่เป็น
ของท าบุญ อืน่ๆ 

n = 236 n = 126 n = 25 n = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.13 มีการพฒันาผลิตภณัฑใ์หม่อยูเ่สมอ 3.60 3.68 3.44 3.85 

(มาก) (มาก) (ปาน
กลาง) 

(มาก) 

1.14 ช่ือเสียงของร้านเป็นท่ีรู้จกั 3.75 3.67 3.48 3.85 

(มาก) (มาก) (ปาน
กลาง) 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.74 3.74 3.68 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อ

รับประทานเอง ให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีรสชาติของผลิตภณัฑ์อร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.62) 
ความสดใหม่ ของสินค้า (ค่าเฉล่ีย 4.59) และ  สินค้ามีคุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.53) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อเป็นของฝาก ให้ ปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่ ความสดใหม่ ของสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.58) มีรสชาติของผลิตภณัฑ์อร่อย ถูกปาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.56) และ  สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.55) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อเป็นของท าบุญให้ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.72) มีรสชาติของผลิตภณัฑ์อร่อย ถูก
ปาก (ค่าเฉล่ีย 4.36) และ  สะอาด ถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.35) ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า เพื่อการอ่ืนๆให้ ปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่ มีรสชาติของผลิตภัณฑ์อร่อย ถูกปาก (ค่าเฉล่ีย 4.77) สะอาด ถูกสุขลักษณะ 
(ค่าเฉล่ีย 4.23) และ  สินคา้มีคุณภาพ น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.16) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ 

 

ปัจจัยด้านราคา 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  

เพือ่
รับประทาน

เอง 
เพือ่เป็นของ

ฝาก 
เพือ่เป็นของ

ท าบุญ อืน่ๆ 

n = 236 n = 126 n = 25 n = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาของผลิตภณัฑถู์กกวา่
ร้านอ่ืน 

3.15 3.11 2.96 3.08 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 ติดป้ายบอกราคาชดัเจน 3.62 3.56 3.96 3.23 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

2.3 ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย 3.90 3.77 3.72 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.4 การคิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง 3.58 3.55 3.76 4.08 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.5 สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิต
ได ้

2.85 3.08 2.64 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.6 ราคาของผลิตภณัฑคุ์ม้ค่ากบั
เงินท่ีจ่าย 

4.28 4.33 4.20 4.07 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 3.56 3.54 3.54 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.46 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อ
รับประทานเองให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคาของผลิตภณัฑคุ์ม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.28) ราคาไม่
เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.90) และ  ติดป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้  เพื่อเป็นของฝากให ้ปัจจยัดา้นราคา 
มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ ราคาของผลิตภณัฑ์คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.33) ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 
3.77) และ  ติดป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อเป็นของท าบุญให้ ปัจจยัดา้น
ราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ราคาของผลิตภณัฑ์คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.20) ติดป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 
3.96) และ  การคิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้ เพื่อการอ่ืนๆให้ ปัจจยัดา้นราคา มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
การคิดเงินรวดเร็ว ถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.08) ราคาของผลิตภณัฑคุ์ม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ค่าเฉล่ีย 4.07) และ  
ราคาไม่เปล่ียนแปลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จ าแนกตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  

เพือ่
รับประทาน

เอง 
เพือ่เป็น
ของฝาก 

เพือ่เป็น
ของท าบุญ อืน่ๆ 

n = 236 n = 126 n = 25 n = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก 4.18 4.29 4.20 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.2 ท่ีตั้งของร้านมองเห็นไดช้ดัเจน
จากดา้นนอก 

2.85 2.77 2.76 2.77 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.3 สถานท่ีจอดรถกวา้งขวาง
สะดวกสบาย 

3.56 3.47 3.76 3.70 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

3.4 เวลาเปิด-ปิดของร้านสะดวกต่อ
การเลือกใชบ้ริการ  (10.00 น. -
20.00 น.) 

2.94 3.06 3.20 2.69 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.5 สินคา้ของร้าน มีการจดัเรียงสินคา้
สวยงาม เป็นระเบียบเป็น
หมวดหมู่ ง่ายต่อการเลือกซ้ือ 

3.39 3.63 3.20 3.68 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3.6 ลกัษณะการตกแต่ง และ
บรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม 

3.69 3.69 3.75 3.69 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.7 ความสะอาด และความเป็น
ระเบียบเรียบร้อยของร้าน 

3.78 3.98 3.72 3.62 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านสถานท่ี 
จ าแนกตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  

เพือ่
รับประทาน

เอง 
เพือ่เป็น
ของฝาก 

เพือ่เป็น
ของท าบุญ อืน่ๆ 

n = 236 n = 126 n = 25 n = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.8 ป้ายช่ือร้านมองเห็นไดอ้ยา่งชดัเจน 3.04 3.05 3.24 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.9 มีหอ้งน ้าบริการ สะดวก สะอาด 2.67 2.78 2.56 2.69 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.10 เป็นจุดแวะพกัรถระหวา่งทางไดดี้ 3.43 3.29 3.68 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

3.11 การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และ
หยบิดูสินคา้ในร้านไดเ้องอยา่ง
อิสระ โดยไม่จ  าเป็นตอ้งให้
พนกังานหยบิใหทุ้กคร้ังไป 

3.52 3.58 4.08 3.23 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3.12 เวบ็ไซด ์หรือ Facebook ของร้านมี
ขอ้มูลเพียงพอ และเขา้ถึงไดง่้าย 

3.20 3.30 3.20 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.13 อาคารมีเอกลกัษณ์สวยงาม 3.44 3.56 3.96 3.38 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.36 3.42 3.49 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อ
รับประทานเองให ้ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36) โดยปัจจยั
ย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.18) ความ
สะอาด และความเป็นระเบียบเรียบร้อยของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.78) และ  ลักษณะการตกแต่ง และ
บรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.69) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อเป็นของฝากให้ ปัจจยัด้าน
สถานท่ี มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.29) ความสะอาด และความเป็นระเบียบ
เรียบร้อยของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.98) และ  ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 3.69) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อเป็นของท าบุญให้ ปัจจยัดา้น
สถานท่ี มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.20) การท่ีลูกคา้สามารถเลือกซ้ือ และหยิบ
ดูสินคา้ในร้านไดเ้องอย่างอิสระ โดยไม่จ  าเป็นตอ้งให้พนกังานหยิบให้ทุกคร้ังไป (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
และ  อาคารมีเอกลกัษณ์สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ เพื่อการอ่ืนๆให้ ปัจจยัดา้นสถานท่ี 
มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกได้แก่ การเดินทางมาท่ีร้านสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.23) สถานท่ีจอดรถกวา้งขวางสะดวกสบาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) และ  ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้านท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 84 
 

ตารางที่ 4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้  

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  

เพือ่
รับประทาน

เอง 
เพือ่เป็น
ของฝาก 

เพือ่เป็น
ของท าบุญ อืน่ๆ 

n = 236 n = 126 n = 25 n = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุ
นิตยสาร ป้ายกลางแจง้ เป็นตน้ 

3.19 3.17 3.04 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 มีการท าการประชาสัมพนัธ์ เช่น 
การสนบัสนุนกิจกรรมของชุมชน
หรืออบต. เป็นตน้ 

2.67 2.74 2.88 3.69 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

4.3 มีการใหข้องสมนาคุณในโอกาส
พิเศษ เช่น บตัรส่วนลด เป็นตน้ 

3.64 3.58 3.76 3.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.4 มีการแจกของท่ีระลึกใน เทศกาล
ส าคญั เช่น เทศกาลปีใหม่  เป็นตน้ 

2.81 2.72 2.68 2.62 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.5 มีการท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิ
พิเศษ 

4.21 4.22 4.24 4.54 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

4.6 มีเอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือ
หนงัสือท่ีใหค้วามรู้ ขอ้มูล ข่าวสาร
เก่ียวกบัผลิตภณัฑข์องร้านใหลู้กคา้ 

2.66 2.95 2.64 2.62 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.7 มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้
หมดอายกุ่อนวนัท่ีระบุไว ้

4.59 4.68 4.44 4.69 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  

เพือ่
รับประทาน

เอง 
เพือ่เป็น
ของฝาก 

เพือ่เป็น
ของท าบุญ อืน่ๆ 

n = 236 n = 126 n = 25 n = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.8 ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของ
พนกังาน 

4.46 4.60 4.23 4.46 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

4.9 พนกังานพดูจาสุภาพ อ่อนนอ้ม 4.54 4.64 4.68 4.38 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

4.10 พนกังานมีจ านวนเพียงพอในการ
ใหบ้ริการ 

3.87 3.87 3.76 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.11 พนกังานดูแลเอาใจใส่และมีความ
กระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 

3.58 3.56 3.20 3.23 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.12 พนกังานมีความรู้ ความสามารถใน
การใหข้อ้มูลเก่ียวกบัสินคา้ได ้

3.08 3.22 3.08 2.69 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.13 การแต่งกายของพนกังานมีความ
สุภาพเหมาะสม 

3.63 3.55 3.76 3.46 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.61 3.65 3.57 3.58 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.48 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อ
รับประทานเองให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายุ
ก่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.59) พนกังานพูดจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.54) และ  ความซ่ือสัตย ์
น่าเช่ือถือ ของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.46) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้  เพื่อเป็นของฝากให้ ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายุก่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.68) 
พนกังานพดูจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.64) และ  ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 
4.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้  เพื่อเป็นของท าบุญให้ ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานพูดจาสุภาพ อ่อนนอ้ม (ค่าเฉล่ีย 4.68) มีการรับเปล่ียน / คืนหาก
สินค้าหมดอายุก่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.44) และ  มีการท าบัตรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้ เพื่อการอ่ืนๆให้ ปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายกุ่อนวนัท่ีระบุไว ้(ค่าเฉล่ีย 4.69) มี
การท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.54) และ  ความซ่ือสัตย ์น่าเช่ือถือ ของพนกังาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.46) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.49 แสดงค่าเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภณัฑจ์ากร้านขนมบา้นอาจารย ์จ าแนกตามวตัถุประสงคข์องการซ้ือ
สินคา้ 

 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาด 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  

เพือ่รับประทาน
เอง 

เพือ่เป็นของฝาก เพือ่เป็นของ
ท าบุญ 

อืน่ๆ 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.74 มาก 3.74 มาก 3.68 มาก 3.57 มาก 
ปัจจยัดา้นราคา  3.56 มาก 3.56 มาก 3.54 มาก 3.54 มาก 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.36 ปาน

กลาง 
3.42 ปาน

กลาง 
3.49 ปาน

กลาง 
3.29 ปาน

กลาง 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

3.61 มาก 3.65 มาก 3.57 มาก 3.58 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.49 พบว่า ส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ใน

การซ้ือผลิตภณัฑ์จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี วตัถุประสงคข์องการ
ซ้ือสินคา้ เพื่อรับประทานเองสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74)ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61)ปัจจยัด้านราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.36) 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้ เพื่อเป็นของฝากสามารถ
เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74)ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.65)ปัจจยัด้านราคา  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56)ปัจจยัด้าน
สถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42) 
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ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้ เพื่อเป็นของท าบุญสามารถ
เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68)ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.57)ปัจจยัด้านราคา  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54)ปัจจยัด้าน
สถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี วตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ เพื่อการอ่ืนๆสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58)ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.57)ปัจจยัด้านราคา  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54)ปัจจยัด้าน
สถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) 
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ส่วนที ่5 ข้อมูลทัว่ไปและปัญหาของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศัย 
 
ตารางที่ 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 5,000 บาท 8 3.17 0 0.00 

5,000 – 10,000 บาท 13 5.16 9 6.08 

10,001 – 15,000 บาท 52 20.63 19 12.84 

15,001 – 20,000 บาท 74 29.37 25 16.89 

20,001 – 25,000 บาท 58 23.02 27 18.24 

25,000 บาทข้ึนไป 47 18.65 68 45.95 

รวม 252 100.00 148 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.50 พบว่า ส าหรับคนในท้องถ่ิน รายได้เฉล่ียต่อเดือนของผู ้ตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 15,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 29.37 รองลงมาคือ 20,001 – 25,000 บาท 
ร้อยละ 23.02และ 10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 20.63 

ส าหรับนักท่องเท่ียว รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 25,000 
บาทข้ึนไป ร้อยละ 45.95 รองลงมาคือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 18.24 และ 15,001 – 20,000 
บาท ร้อยละ 16.89 
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ตารางที่ 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และความถ่ีในการซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์
 

ความถี่ในการซ้ือ 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ทุกอาทิตย ์ 160 63.49 4 2.70 

เดือนละ 2- 3 คร้ัง 87 34.52 69 46.62 

เดือนละ 1 คร้ัง 3 1.19 31 20.95 

นานๆคร้ัง (2- 3 เดือน / คร้ัง) 1 0.40 15 10.14 

เม่ือตอ้งการซ้ือของฝาก 1 0.40 29 19.59 

รวม 252 100.00 148 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.51 พบว่า ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ความถ่ีในการซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้น
อาจารยข์องผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ซ้ือทุกอาทิตย ์ร้อยละ 63.49 รองลงมาคือ เดือนละ 2- 
3 คร้ัง ร้อยละ 34.52 และ เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 1.19 

ส าหรับนักท่องเท่ียว ความถ่ีในการซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ซ้ือเดือนละ 2- 3 คร้ัง ร้อยละ 46.62 รองลงมาคือ เดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 
20.95 และ เม่ือตอ้งการซ้ือของฝาก ร้อยละ 19.59 
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ตารางที่ 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และช่วงเวลาท่ีมาซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์บ่อยท่ีสุด  
 

ช่วงเวลาในการซ้ือ 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ช่วงเวลา 10.00 -  12.00 น. 28 11.11 21 14.19 

ช่วงเวลา 12.01 - 15.00 น. 40 15.87 51 34.46 

ช่วงเวลา 15.01 – 18.00 น. 64 25.40 53 35.81 

ช่วงเวลา 18.01 – 20.00 น. 120 47.62 23 15.54 

รวม 252 100.00 148 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.52 พบว่า ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ช่วงเวลาท่ีมาซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้น

อาจารย ์ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ช่วงเวลา 18.01 – 20.00 น. ร้อยละ 47.62 รองลงมา
คือช่วงเวลา 15.01 – 18.00 น. ร้อยละ 25.40 และ ช่วงเวลา 12.01 - 15.00 น. ร้อยละ 15.87 

ส าหรับนักท่องเท่ียว ช่วงเวลาท่ีมาซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์ ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ช่วงเวลา 15.01 – 18.00 น. ร้อยละ 35.81 รองลงมาคือช่วงเวลา 12.01 - 
15.00 น. ร้อยละ 34.46 และ ช่วงเวลา 18.01 – 20.00 น. ร้อยละ 15.54 
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ตารางที่ 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และวนัท่ีเขา้มาซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์บ่อยท่ีสุด 
 

วนัทีเ่ข้ามาซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้าน
อาจารย์  

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

วนัธรรมดา (จนัทร์ - ศุกร์) 199 78.97 57 38.51 

วนัเสาร์ - อาทิตย ์ 50 19.84 73 49.32 

เฉพาะวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์ 3 1.19 18 12.16 

รวม 252 100.00 148 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.53 พบว่า ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน วนัท่ีเขา้มาซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้น

อาจารย ์ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ  วนัธรรมดา (จนัทร์ - ศุกร์) ร้อยละ 78.97 รองลงมา
คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์ร้อยละ 19.84 และเฉพาะวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์ร้อยละ 1.19 

ส าหรับนักท่องเ ท่ียว ว ันท่ี เข้ามา ซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์ ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ  วนัเสาร์ – อาทิตย ์ร้อยละ 49.32 รองลงมาคือ วนัธรรมดา (จนัทร์ - 
ศุกร์) ร้อยละ 38.51 และเฉพาะวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์ร้อยละ 12.16 
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ตารางที่ 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และสาขาของร้านขนมบา้นอาจารย ์ท่ีใชบ้ริการ บ่อยท่ีสุด 

 

สาขาของร้านขนมบ้านอาจารย์  
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

สาขาราชภฏั 50 19.84 4 2.70 

สาขาโรบินสัน 29 11.51 2 1.35 

สาขาเซ็นทรัล กาดสวนแกว้ 27 10.71 3 2.03 

สาขาบิ้กซี 20 7.94 0 0.00 

สาขาสนามบิน 0 0.00 62 41.89 

สาขาบา้นตุก๊ตา 126 50.00 77 52.03 

รวม 252 100.00 148 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.54 พบว่า ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน สาขาของร้านขนมบ้านอาจารยท่ี์ผูต้อบ

แบบสอบถามใชบ้ริการ บ่อยท่ีสุด คือ สาขาบา้นตุก๊ตา ร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ สาขาราชภฏั ร้อย
ละ 19.84 และ สาขาโรบินสัน ร้อยละ 11.51 

ส าหรับนกัท่องเท่ียว สาขาของร้านขนมบา้นอาจารยท่ี์ผูต้อบแบบสอบถามใชบ้ริการ บ่อย
ท่ีสุด คือ สาขาบา้นตุ๊กตา ร้อยละ 52.03 รองลงมาคือ สาขาสนามบิน ร้อยละ 41.89 และ สาขาราช
ภฏั ร้อยละ 2.70 
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ตารางที่ 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และยอดซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ในแต่ละคร้ัง 
 

ยอดซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้านอาจารย์ 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 100 บาท 68 26.98 4 2.70 

100 – 500 บาท 149 59.13 22 14.86 

501 – 1000 บาท 30 11.90 85 57.43 

มากกวา่ 1000 บาทข้ึนไป 5 1.98 37 25.00 

รวม 252 100.00 148 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.55 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ยอดซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ใน

แต่ละคร้ังของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 100 – 500 บาท ร้อยละ 59.13 รองลงมาคือ ไม่เกิน 
100 บาท ร้อยละ 26.98 และ 501 – 1000 บาท ร้อยละ 11.90 

ส าหรับนักท่องเท่ียว ยอดซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ ในแต่ละคร้ังของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 501 – 1000 บาท ร้อยละ 57.43 รองลงมาคือ มากกวา่ 1000 บาทข้ึนไป 
ร้อยละ 25.00 และ 100 – 500 บาท ร้อยละ 14.86 
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ตารางที่ 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และประเภทของผลิตภณัฑท่ี์ซ้ือจากร้านขนมบา้นอาจารย ์
 
 

ประเภทของผลติภัณฑ์ทีซ้ื่อจากร้านขนม
บ้านอาจารย์ 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ขนมเป๊ียะไส้ต่างๆ 205 81.35 107 72.30 

ขนมไทยโบราณ 79 31.35 42 28.38 

ขนมเบเกอร่ีชนิดต่างๆ 114 45.24 54 36.49 

เคร่ืองด่ืมสมุนไพร 55 21.83 27 18.24 

อ่ืนๆ 16 6.35 11 7.43 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย ไดแ้ก่ คนในทอ้งถ่ิน จ านวน 252 ราย และ 
นกัท่องเท่ียว จ านวน 148 ราย 

    อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ของตกแต่งบา้นทัว่ไป เช่น สินคา้เซรามิกต่างๆ ดอกไมป้ลอม กล่องไม ้ เป็น
ตน้ (10 ราย) กระเป๋าผา้ (5 ราย) ซ้ือกาแฟสด (3 ราย) ไอศกรีม (2 ราย), ไม่ระบุ (7 ราย) 

 

 จากตารางท่ี 4.56 พบว่า ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ประเภทของผลิตภณัฑ์ท่ีซ้ือจากร้านขนม
บา้นอาจารย ์ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ขนมเป๊ียะไส้ต่างๆ ร้อยละ 81.35 รองลงมาคือ 
ขนมเบเกอร่ีชนิดต่างๆร้อยละ 45.24 และขนมไทยโบราณ ร้อยละ 31.35 

ส าหรับนักท่องเท่ียว ประเภทของผลิตภณัฑ์ท่ีซ้ือจากร้านขนมบ้านอาจารย์ ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ขนมเป๊ียะไส้ต่างๆ ร้อยละ 72.30 รองลงมาคือ ขนมเบเกอร่ีชนิดต่างๆ
ร้อยละ 36.49 และขนมไทยโบราณ ร้อยละ 28.38 
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ตารางที่ 4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ของร้านขนมบา้นอาจารย ์มากท่ีสุด 
 

บุคคลทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซ้ือสินค้า  
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพื่อน/ผูร่้วมงาน 8 3.17 9 6.08 

บุคคลในครอบครัว 26 10.32 14 9.46 

แฟน 53 21.03 39 26.35 

ตวัท่านเอง 158 62.70 81 54.73 

อ่ืนๆ 7 2.78 5 3.38 

รวม 252 100.00 148 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ญาติในต่างจงัหวดั (8 ราย), ไม่ระบุ (4 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.57 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน บุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ของ
ร้านขนมบา้นอาจารย ์ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตวัท่านเอง ร้อยละ 62.70 รองลงมาคือ 
แฟน ร้อยละ 21.03 และ บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 10.32 

ส าหรับนกัท่องเท่ียว บุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ของร้านขนมบา้นอาจารย ์ของ
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตวัท่านเอง ร้อยละ 54.73 รองลงมาคือ แฟน ร้อยละ 26.35 และ 
บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 9.46 
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ตารางที่ 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และแหล่งขอ้มูลของร้าน 
 

แหล่งข้อมูล 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

รู้จกัดว้ยตวัเอง / เจอหนา้ร้านเอง 196 77.78 104 70.27 

ครอบครัวหรือญาติแนะน า 124 49.21 88 59.46 

เพื่อนหรือคนรู้จกัแนะน า 50 19.84 112 75.68 

จากส่ือโฆษณาต่างๆ 37 14.68 30 20.27 

ร้านจ าหน่ายขนมอ่ืนๆ แนะน า 25 9.92 17 11.49 

อ่ืนๆ 14 5.56 12 8.11 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย ไดแ้ก่ คนในทอ้งถ่ิน จ านวน 252 ราย และ 
นกัท่องเท่ียว จ านวน 148 ราย 

     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เจา้ของร้านแนะน า (10 ราย), Facebook/Website (8 ราย) และ 
ไม่ระบุ (8 ราย) 

 

จากตารางท่ี 4.58 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน วิธีการรับรู้ขอ้มูลร้านขนมบา้นอาจารย ์ของ
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ รู้จกัดว้ยตวัเอง / เจอหนา้ร้านเอง ร้อยละ 77.78 รองลงมาคือ 
ครอบครัวหรือญาติแนะน า ร้อยละ 49.21 และ เพื่อนหรือคนรู้จกัแนะน า ร้อยละ 19.84 

ส าหรับนกัท่องเท่ียววิธีการรับรู้ขอ้มูลร้านขนมบา้นอาจารย ์ของผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ คือ เพื่อนหรือคนรู้จกัแนะน า ร้อยละ 75.68 รองลงมาคือ รู้จกัดว้ยตวัเอง / เจอหนา้ร้านเอง ร้อย
ละ 70.27 และ ครอบครัวหรือญาติแนะน า ร้อยละ 59.46 
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ตารางที่ 4.59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และวตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ ท่ีร้านขนมบา้นอาจารย ์
 

วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินค้า  
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพื่อรับประทานเอง 188 74.60 48 32.43 

เพื่อเป็นของฝาก 28 11.11 98 66.22 

เพื่อเป็นของท าบุญ 25 9.92 0 0.00 

อ่ืนๆ 11 4.37 2 1.35 

รวม 252 100.00 148 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ซ้ือใหลู้กหรือคนในครอบครัว (10 ราย), ไม่ระบุ (3 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.59 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน วตัถุประสงคข์องการซ้ือสินคา้ ท่ีร้านขนม
บา้นอาจารยข์องผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ซ้ือเพื่อรับประทานเอง ร้อยละ 74.60 รองลงมา
คือ ซ้ือเพื่อเป็นของฝากร้อยละ 11.11 และ ซ้ือเพื่อเป็นของท าบุญ ร้อยละ 9.92 

ส าหรับนักท่องเท่ียว วตัถุประสงค์ของการซ้ือสินคา้ ท่ีร้านขนมบา้นอาจารย์ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ซ้ือเพื่อเป็นของฝาก ร้อยละ 66.22 รองลงมาคือ ซ้ือเพื่อรับประทานเอง 
ร้อยละ 32.43 และ ซ้ือดว้ยวตัถุประสงคอ่ื์นๆ ร้อยละ 1.35 
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ตารางที่ 4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และเหตุผลในการเลือกซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์
 

เหตุผลในการเลอืกซ้ือสินค้าจากร้านขนมบ้าน
อาจารย์ 

คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

สินคา้มีรสชาติอร่อย 220 87.30 98 66.22 

สินคา้มีความหลากหลาย 71 28.17 33 22.30 

ความสวยงามของสินคา้ 22 8.73 11 7.43 

บรรจุภณัฑส์วยงาม 77 30.56 96 64.86 

ยีห่อ้ของสินคา้ 94 37.30 59 39.86 

คุณภาพของสินคา้ 170 67.46 94 63.51 

ราคาของสินคา้ถูกกวา่ท่ีอ่ืน 29 11.51 14 9.46 

สถานท่ีหาง่าย 41 16.27 35 23.65 

สถานท่ีจอดรถสะดวก 23 9.13 13 8.78 

สินคา้มีเอกลกัษณ์ 25 9.92 53 35.81 

ซ้ือเป็นของฝาก มีเอกลกัษณ์ของจงัหวดัเชียงใหม่ 28 11.11 100 67.57 

รายการส่งเสริมการขายน่าสนใจ 10 3.97 9 6.08 

รู้จกัเจา้ของร้าน/พนกังาน 15 5.95 7 4.73 

การตกแต่งร้านสวยงาม มีเอกลกัษณ์ 35 13.89 86 58.11 

อ่ืนๆ 10 3.97 5 3.38 

 
จากตารางท่ี 4.60 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน เหตุผลในการเลือกซ้ือสินคา้จากร้านขนม

บา้นอาจารย ์ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ สินคา้มีรสชาติอร่อย ร้อยละ 87.30 รองลงมาคือ 
คุณภาพของสินคา้ ร้อยละ 67.46 และ บรรจุภณัฑส์วยงาม ร้อยละ 37.30 

ส าหรับนักท่องเท่ียว เหตุผลในการเลือกซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ซ้ือเป็นของฝาก มีเอกลกัษณ์ของจงัหวดัเชียงใหม่ ร้อยละ 67.57 
รองลงมาคือ สินคา้มีรสชาติอร่อย ร้อยละ 66.22 และ บรรจุภณัฑส์วยงาม ร้อยละ 64.86 
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ตารางที่ 4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และการตดัสินใจซ้ือสินคา้ในอนาคต จากร้านขนมบา้นอาจารย ์

 

ในอนาคตจะกลบัมาซ้ืออกี หรือไม่ 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือ 246 97.62 148 100.00 

ไม่ซ้ือ 6 2.38 0 0.00 

รวม 252 100.00 148 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.61 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะกลบัมาซ้ือ

อีกในอนาคต ร้อยละ 97.62 และ ไม่กลบัมาซ้ืออีกในอนาคต ร้อยละ 2.38 
ส าหรับนักท่องเท่ียว ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดจะกลับมาซ้ืออีกในอนาคต ร้อยละ 

100.00  
 

ตารางที่ 4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และการแนะน าให ้เพื่อน/คนรู้จกัมาซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์

 

การแนะน าให้ เพือ่น/คนรู้จักมาซ้ือสินค้า 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

แนะน า 248 98.41 148 100.00 

ไม่แนะน า 4 1.59 0 0.00 

รวม 252 100.00 148 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.62 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะแนะน าให ้

เพื่อน/คนรู้จกัมาซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ร้อยละ 98.41 และ ไม่แนะน าให้ เพื่อน/คนรู้จกั
มาซ้ือสินคา้จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ร้อยละ 1.59 

ส าหรับนกัท่องเท่ียว ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด จะแนะน าให้ เพื่อน/คนรู้จกัมาซ้ือสินคา้
จากร้านขนมบา้นอาจารย ์ร้อยละ 100.00 
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ข้อมูลปัญหาของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศัย 
 

ตารางที่ 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีความหลากหลายของประเภทสินคา้ 8 3.17 9 6.08 

มีสินคา้ใหเ้ลือกไม่หลากหลายขนาด 10 3.97 3 2.03 

มีรสชาติของผลิตภณัฑไ์ม่อร่อย ไม่ถูกปาก 12 4.76 2 1.35 

สินคา้ไม่มีคุณภาพ ไม่น่ารับประทาน 10 3.97 4 2.70 

สินคา้ท่ีจ  าหน่ายในร้านไม่สดใหม่ 16 6.35 12 8.11 

ตรายีห่้อไม่เป็นท่ีรู้จกั 10 3.97 24 16.22 

สินคา้หมดอายเุร็ว 10 3.97 29 19.59 

สินคา้ไม่สะอาด ไม่ถูกสุขลกัษณะ 3 1.19 5 3.38 

บรรจุภณัฑไ์ม่สวยงาม 22 8.73 11 7.43 

บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสมกบัตวัสินคา้ 12 4.76 2 1.35 

บรรจุภณัฑไ์ม่ความแขง็แรงทนทาน 15 5.95 15 10.14 

ไม่มีการแสดงเคร่ืองหมายองคก์รอาหารและยาอยา่งชดัเจน 7 2.78 6 4.05 

ไม่มีการพฒันาผลิตภณัฑใ์หม่อยูเ่สมอ 40 15.87 11 7.43 

ช่ือเสียงของร้านไม่เป็นท่ีรู้จกั 13 5.16 5 3.38 

อ่ืน ๆ 2 0.79 1 0.68 

ไม่พบปัญหา 152 60.32 86 58.11 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย ไดแ้ก่ คนในทอ้งถ่ิน จ านวน 252 ราย และ 
นกัท่องเท่ียว จ านวน 148 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  จ  านวนช้ินของขนมเป๊ียะต่อกล่องมากเกินไป (1 ราย) ไส้ขนมเป๊ียะแห้ง
เกินไป (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.63 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
พบมากท่ีสุดคือไม่มีการพฒันาผลิตภณัฑใ์หม่อยูเ่สมอ (ร้อยละ 15.87) รองลงมาคือ ตรายี่ห้อไม่เป็น
ท่ีรู้จกั (ร้อยละ 9.52) และ บรรจุภณัฑไ์ม่สวยงาม (ร้อยละ 6.35) ตามล าดบั 

ส าหรับนักท่องเท่ียว ปัญหาด้านผลิตภณัฑ์ท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือสินค้า
หมดอายเุร็ว (ร้อยละ 19.59) รองลงมาคือ ตรายี่ห้อไม่เป็นท่ีรู้จกั (ร้อยละ 16.22) และ บรรจุภณัฑ์ไม่
ความแขง็แรงทนทาน (ร้อยละ 10.14) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และปัญหาดา้นราคา 
 

ปัญหาด้านราคา 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ราคาของผลิตภณัฑแ์พงกวา่ร้านอ่ืน 34 13.49 21 14.19 

ไม่มีการติดป้ายบอกราคาอยา่งชดัเจน 4 1.59 1 0.68 

ราคามีการเปล่ียนแปลงบ่อย 4 1.59 4 2.70 

การคิดเงินล่าชา้ ผดิพลาด 6 2.38 1 0.68 

ไม่สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้ 20 7.94 48 32.43 

ราคาของผลิตภณัฑไ์ม่คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย 7 2.78 9 6.08 

อ่ืน ๆ 2 0.79 1 0.68 

ไม่พบปัญหา 164 65.08 91 61.49 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย ไดแ้ก่ คนในทอ้งถ่ิน จ านวน 252 ราย และ 
นกัท่องเท่ียว จ านวน 148 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ไม่สามารถต่อรองราคาได ้(2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.64 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ปัญหาดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบ
มากท่ีสุดคือ ราคาของผลิตภณัฑ์แพงกวา่ร้านอ่ืน (ร้อยละ 13.49) รองลงมาคือ ไม่สามารถช าระดว้ย
บัตรเครดิตได้ (ร้อยละ 7.94) และ ราคาของผลิตภัณฑ์ไม่คุ้มค่ากับเงินท่ีจ่าย (ร้อยละ 2.78) 
ตามล าดบั 

ส าหรับนกัท่องเท่ียว ปัญหาดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ ไม่สามารถ
ช าระดว้ยบตัรเครดิตได ้(ร้อยละ 32.43) รองลงมาคือ ราคาของผลิตภณัฑ์แพงกวา่ร้านอ่ืน (ร้อยละ 
14.19) และ ราคาของผลิตภณัฑไ์ม่คุม้ค่ากบัเงินท่ีจ่าย (ร้อยละ 6.08) ตามล าดบั 
 
 
 
 
 



 104 
 

ตารางที่ 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และปัญหาดา้นสถานท่ี 
 

ปัญหาด้านสถานที่ 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
การเดินทางมาท่ีร้านไม่สะดวก 30 11.90 17 11.49 
ท่ีตั้งของร้านมองเห็นไดใ้ม่ชดัเจนจากดา้นนอก 16 6.35 12 8.11 
สถานท่ีจอดรถคบัแคบ 10 3.97 7 4.73 
เวลาเปิด-ปิดของร้านไม่สะดวกต่อการเลือกใช้
บริการ (10.00 น. -20.00 น.) 

5 1.98 7 4.73 

สินคา้ของร้านจดัเรียงสินคา้ ไม่สวยงามและไม่เป็น
ระเบียบ ไม่เป็นหมวดหมู่ ยากต่อการเลือกซ้ือ 

2 0.79 0 0.00 

ลกัษณะการตกแต่ง และบรรยากาศภายในร้าน ไม่
เหมาะสม 

7 2.78 4 2.70 

ร้านสกปรกและไม่เป็นระเบียบเรียบร้อย 11 4.37 0 0.00 
ป้ายช่ือร้านไม่ชดัเจน 10 3.97 20 13.51 
หอ้งน ้าไม่สะดวกต่อการใหบ้ริการ หรือสกปรก 3 1.19 13 8.78 
ไม่สามารถใชเ้ป็นจุดแวะพกัรถระหวา่งทางได ้ 3 1.19 17 11.49 
ลูกคา้ไม่สามารถเลือกซ้ือ และหยบิดูสินคา้ในร้าน
ไดเ้องอยา่งอิสระ 

9 3.57 8 5.41 

เวบ็ไซดห์รือ Facebook ของร้านมีขอ้มูลไม่เพียงพอ 35 13.89 23 15.54 
อาคารไม่มีเอกลกัษณ์ หรือไม่สวยงาม 19 7.54 8 5.41 
อ่ืน ๆ 3 1.19 1 0.68 
ไม่พบปัญหา 145 57.54 85 57.43 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย ไดแ้ก่ คนในทอ้งถ่ิน จ านวน 252 ราย และ 
นกัท่องเท่ียว จ านวน 148 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สถานท่ีคบัแคบ (4 ราย) โทรศพัทม์านดัเวลาแลว้ไม่เป็นไปตามนดั (2 ราย) 
และ ไม่ระบุเหตุผล (5 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.65 พบวา่ ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ปัญหาดา้นสถานท่ีท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบ
มากท่ีสุดคือ เวบ็ไซด์หรือ Facebook ของร้านมีขอ้มูลไม่เพียงพอ (ร้อยละ 13.89) รองลงมาคือ การ
เดินทางมาท่ีร้านไม่สะดวก (ร้อยละ 11.90) และ อาคารไม่มีเอกลกัษณ์ หรือไม่สวยงาม (ร้อยละ 
7.54) ตามล าดบั 

ส าหรับนกัท่องเท่ียว ปัญหาด้านสถานท่ีท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ เว็บไซด์
หรือ Facebook ของร้านมีขอ้มูลไม่เพียงพอ (ร้อยละ 15.54) รองลงมาคือ ป้ายช่ือร้านไม่ชดัเจน (ร้อย
ละ 13.51) และ การเดินทางมาท่ีร้านไม่สะดวกและไม่สามารถใชเ้ป็นจุดแวะพกัรถระหว่างทางได ้
(ร้อยละ 11.49) เท่ากนั 
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ตารางที่ 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ มีนอ้ยเกินไป เช่น วทิย ุ
นิตยสาร ป้ายกลางแจง้ เป็นตน้ 

10 3.97 51 34.46 

การท าการประชาสัมพนัธ์ มีนอ้ยเกินไป เช่น การ
สนบัสนุนกิจกรรมของชุมชนหรืออบต. เป็นตน้ 

25 9.92 9 6.08 

การใหข้องสมนาคุณในโอกาสพิเศษ มีนอ้ยเกินไป 
เช่น บตัรส่วนลด เป็นตน้ 

14 5.56 3 2.03 

การแจกของท่ีระลึกใน เทศกาลส าคญั มีนอ้ย
เกินไป เช่น เทศกาลปีใหม่  เป็นตน้ 

15 5.95 2 1.35 

ขาดการท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ 35 13.89 9 6.08 
เอกสาร วารสาร แผน่พบั หรือหนงัสือท่ีใหค้วามรู้ 
ขอ้มูล ข่าวสารเก่ียวกบัผลิตภณัฑข์องร้านใหลู้กคา้ 
มีนอ้ยเกินไป 

3 1.19 2 1.35 

ไม่มีการรับเปล่ียน / คืนหากสินคา้หมดอายกุ่อน
วนัท่ีระบุไว ้

10 3.97 2 1.35 

พนกังานไม่มีความซ่ือสัตย ์ไม่น่าเช่ือถือ 4 1.59 7 4.73 
พนกังานพดูจาไม่สุภาพ ไม่อ่อนนอ้ม 14 5.56 8 5.41 
พนกังานมีจ านวนไม่เพียงพอในการใหบ้ริการ 7 2.78 7 4.73 
พนกังานขาดการดูแลเอาใจใส่และไม่มีความ
กระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 

19 7.54 6 4.05 

พนกังานไม่มีความรู้ ไม่มีความสามารถในการให้
ขอ้มูลเก่ียวกบัสินคา้ได ้

15 5.95 11 7.43 
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ตารางที่ 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยู่อาศยั
และปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด (ต่อ) 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด 
คนในท้องถิ่น นักท่องเทีย่ว 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

การแต่งกายของพนกังานไม่สุภาพ หรือไม่
เรียบร้อย 

3 1.19 6 4.05 

อ่ืน ๆ 2 0.79 1 0.68 
ไม่พบปัญหา 109 43.25 86 58.11 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย ไดแ้ก่ คนในทอ้งถ่ิน จ านวน 252 ราย และ 
นกัท่องเท่ียว จ านวน 148 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ โปรโมชัน่ท่ีมีอยูไ่ม่น่าสนใจ (2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.66 พบว่า ส าหรับคนในทอ้งถ่ิน ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ ขาดการท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ (ร้อยละ 13.89) รองลงมา
คือ การท าการประชาสัมพนัธ์ มีนอ้ยเกินไป เช่น การสนบัสนุนกิจกรรมของชุมชนหรืออบต. เป็น
ตน้ (ร้อยละ 9.92) และ พนกังานขาดการดูแลเอาใจใส่และไม่มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ 
(ร้อยละ 7.54) ตามล าดบั 

ส าหรับนกัท่องเท่ียว ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุด
คือ การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ มีนอ้ยเกินไป เช่น วทิย ุนิตยสาร ป้ายกลางแจง้ เป็นตน้ (ร้อยละ 34.46) 
รองลงมาคือ พนกังานไม่มีความรู้ ไม่มีความสามารถในการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัสินคา้ได ้(ร้อยละ 
7.43) และ การท าการประชาสัมพนัธ์ มีน้อยเกินไป เช่น การสนับสนุนกิจกรรมของชุมชนหรือ
อบต. เป็นตน้ และขาดการท าบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ (ร้อยละ 6.08) เท่ากนั 

 


